

Adelante, con paso firme

En Sigüenza las fuerzas leales avanzaron sobre un fondo de varios kilómetros y tomaron importantes posiciones estratégicas

Intenso bombardeo de cuarteles y concentraciones facciosas en Huesca

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

A UN SOLO RITMO

Pueblo y Gobierno a un solo ritmo, dentro de la libertad y dentro de la ley, es un axioma universal que salva efectivamente las energías del país y que permite aprovechar íntegramente los deseos de resurgimiento nacional, dando remate a la conquista de lo que es indispensable, la conquista de una mutua confianza frente a las nuevas etapas históricas.

Los pueblos tienen vivo el sentimiento de que está en sus manos la plenitud de la función fiscalizadora, y de ahí su optimismo y decisión a meterle el hombro a las grandes obras nacionales. Ello obliga a los que intervienen en la gobernanza de los pueblos a orientarse hacia la solución de los problemas vitales de las masas, en las que la idea de mejoramiento se ha hecho carne en el anhelo colectivo. Para su mejor consecución, es preciso que prevalezca la voluntad de esperar la actuación y de cooperar, cada uno en el lugar que le esté asignado, observando una actitud de confianza, una actitud templada, una actitud plena de disciplina.

Solo así, solo con confianza, solo con una actitud templada y plena de disciplina podrán conseguirse los amplios objetivos nacionales que sirvan a la colectividad de acuerdo con el imperativo de las circunstancias. Solo así será una realidad el derecho a la justicia, el mejoramiento intelectual y el económico. Y estas y no otras cosas son lo que los intelectuales deben dar y ayudar con sus conocimientos al país, que en estos momentos, lleno de fe republicana y de ardor democrático, está poniendo los jalones de un nuevo orden de cosas.

LAS PISCINAS PUBLICAS

Estos días de agobiante calor han tenido la virtud de recordar un aspecto de la higiene social tan interesante como la urgente creación de piscinas públicas. Nuestras clases de mayor pobreza, necesariamente tienen que luchar con el desaseo producido por el hecho de carecer de medios fáciles para las afecciones higiénicas. Esta misma dificultad, aún cuando atenuada, se registra en las clases populares de la nación y aún en las del sector medio, por carecer la mayoría de las viviendas de las instalaciones de baño.

La higiene es un problema social de indiscutible importancia, y forma con el económico en la primera fila de las atenciones inmediatas. El baño diario preserva de numerosas enfermedades, robustece y fortifica los nervios y los músculos. El porvenir de los pueblos que guarden estrictamente los dictados de la higiene social. La vida de las naciones, su engrandecimiento y su fortaleza, dependen de su saneamiento, saneamiento físico, espiritual y social.

Las piscinas públicas y gratuitas, establecidas en lugares adecuados y fácilmente accesibles, vendrían a suplir las faltas de las viviendas y a resolver un problema de higiene total, cuya mejor resolución interesa a todos por igual.

GOBIERNO CIVIL

DELEGACION FARMACEUTICA

El rigorismo empleado con los farmacéuticos para el necesario suministro de materiales de curación, que sólo pueden hacer con receta, no tiene la debida eficacia, ya que por quejas escritas y verbales ha conocido esta Delegación que algunos drogueros detallistas lo sirven ante cualquier solicitud; por ello, desde la publicación de la presente, les queda terminantemente prohibido el despacho de dichos materiales, y para conocer la cantidad disponible se servirá remitir, en el plazo de tres días, nota detallada de existencias, las cuales quedan en su poder en calidad de depósito y a su disposición.

Santander, 28 de agosto de 1936.
Delegado farmacéutico, Sergio A. Pino.

Anuncios eficaces

LA VOZ DE CANTABRIA

A LOS PATRONOS

que tengan a sus órdenes personal de oficina se les advierte que, por resolución ministerial, han sido aprobadas las nuevas bases de trabajo para despachos y oficinas, siendo su efecto de 1.º de agosto actual, desde cuya fecha han entrado en vigor.

Con esta fecha se envía a todos los federados a quienes este asunto interesa, una copia de las citadas bases. Quienes no la recibieron oportunamente pueden pasar a recogerlas a este domicilio social.—Federación Patronal Montañesa.

Elegantes impresos en EDITORIAL MONTANESA

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICO — GARGANTA, NARIZ Y OIDOS — Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5. CIRUGIA DE CABEZA Y CUELLO — Méndez Núñez, número 9.

AVISO IMPORTANTE

LA RIFA PRO ASILO LA CARIDAD

Se recuerda, una vez más, que el sorteo señalado para el día 1.º de septiembre próximo en el término de CUARENTA Y OCHO HORAS.

Asimismo se recomienda a los vendedores de huevos que no podrán vender dichos huevos más que al precio de cuatro pesetas los aldeanos y a tres pesetas y media los de caja.—La Comisión provincial de Abastos.

ALMACENISTAS DE CEREALES

Se ordena a todos los almacenistas de cereales, legumbres, café y cacao remitan en el término de CUARENTA Y OCHO HORAS, a contar de esta fecha, nota jurada de las existencias de que disponen. Esta orden se hace extensiva a las fábricas que tengan existencia de dichos artículos.—La Comisión provincial de Abastos.

C. N. T.—Comisión de Cultura y Propaganda.

COMISION PROVINCIAL DE CULTURA

Actos a celebrar en los días que a continuación se señalan: Hoy sábado, a las seis y media de la tarde, conferencia a cargo del elocuente orador ciudadano Emilio Rodríguez. Tema: «La Iglesia y el Estado».

Lunes 31, a las seis y media de la tarde, conferencia a cargo del compañero Florentino Losada Martín, presidente de la Comisión provincial de Cultura del Frente Popular de Izquierdas y director de las escuelas graduadas de niños de Reinoso. Tema: «El maestro y el pueblo».

Una vez más llamamos la atención de los trabajadores sobre la conveniencia de asistir a estos actos. Mediante las enseñanzas que de ellos se desprenden iremos elevando el nivel de nuestros conocimientos.—Federación local de Sindicatos.

BONIFICACIONES EN EL CONSUMO DE GAS Y ELECTRICIDAD

El Decreto de fecha 7 del actual ha establecido una bonificación para muebles, visite almacenes RIBALAYGUA



ESCENAS DE CAMPANA.—Un grupo de dinamiteros de las Milicias populares montañesas, descansando después de una guardia.—(Félix Dfego-Acevedo.)

LAS NOTAS RADIADAS AYER POR LA EMISORA LOCAL

En diferentes horas, Radio Santander comunicó ayer las siguientes notas:

LA EXISTENCIA DE CONSERVAS

Se advierte a todos los industriales, lo mismo al detalle que al por mayor, den una nota detallada de las existencias de conservas de vegetales y de pescados que tengan en sus establecimientos, a esta Junta de Abastos, en el término de CUARENTA Y OCHO HORAS.

Asimismo se recomienda a los vendedores de huevos que no podrán vender dichos huevos más que al precio de cuatro pesetas los aldeanos y a tres pesetas y media los de caja.—La Comisión provincial de Abastos.

ALMACENISTAS DE CEREALES

Se ordena a todos los almacenistas de cereales, legumbres, café y cacao remitan en el término de CUARENTA Y OCHO HORAS, a contar de esta fecha, nota jurada de las existencias de que disponen. Esta orden se hace extensiva a las fábricas que tengan existencia de dichos artículos.—La Comisión provincial de Abastos.

C. N. T.—Comisión de Cultura y Propaganda.

Actos a celebrar en los días que a continuación se señalan:

Hoy sábado, a las seis y media de la tarde, conferencia a cargo del elocuente orador ciudadano Emilio Rodríguez. Tema: «La Iglesia y el Estado».

Lunes 31, a las seis y media de la tarde, conferencia a cargo del compañero Florentino Losada Martín, presidente de la Comisión provincial de Cultura del Frente Popular de Izquierdas y director de las escuelas graduadas de niños de Reinoso. Tema: «El maestro y el pueblo».

Una vez más llamamos la atención de los trabajadores sobre la conveniencia de asistir a estos actos. Mediante las enseñanzas que de ellos se desprenden iremos elevando el nivel de nuestros conocimientos.—Federación local de Sindicatos.

BONIFICACIONES EN EL CONSUMO DE GAS Y ELECTRICIDAD

El Decreto de fecha 7 del actual ha establecido una bonificación para muebles, visite almacenes RIBALAYGUA

El Decreto de fecha 7 del actual ha establecido una bonificación para muebles, visite almacenes RIBALAYGUA

tampoco se abonarán más que los gastos de contador e impuestos cuando no se hayan consumido más de veinte metros cúbicos, hasta un consumo total de sesenta metros cúbicos, facturándose la totalidad en los demás casos.

Estas bonificaciones se refieren exclusivamente a los meses de julio y agosto.—El interventor del Comité de Guerra.

NOTA.—Como en su gran mayoría están cobrados los recibos correspondientes al mes de julio, las bonificaciones se harán sobre los consumos de los meses de agosto y septiembre.

AVISO MUY IMPORTANTE

Se pone en conocimiento de todos los detallistas del Gremio de la Alimentación, que deben presentar relación jurada, en el término de VEINTICUATRO HORAS, de las existencias de aceite que tienen en sus establecimientos, como asimismo el consumo diario.—Comisión provincial de Abastos.

RESUMEN DE LA JORNADA DE AYER

MADRID, 28.—En el resumen de la jornada transmitido, como de costumbre, a las once y media de la noche, se dice que la calma es absoluta en todo el territorio de la República que está bajo la legalidad constituida, siendo excelente el espíritu combativo del pueblo español, igual en hombres que en las mujeres aptas para cumplir un arma. Todos están dispuestos a ir movilizadas al primer aviso para ponerse al servicio del Gobierno. Una demostración de esto nos la ofrece Málaga, donde se abrió una inscripción para reclutar dos mil personas al objeto de formar una gran columna, llegando a inscribirse más de veinte mil. Como contraste de esto, tenemos el caso de los rebeldes, que, pistola en mano, van reclutando gente de entre los moros del Rif y mercenarios de la Legión extranjera. Muchos de éstos, tan pronto como tienen ocasión, desertan de las filas rebeldes para pasarse a los leales, como ha acontecido en Navalbera, y cuentan que se hallan en España desde últimos del pasado mes de julio, y que antes, los jefes rebeldes tuvieron que sofocar un movimiento de sublevación registrado en Dar Drius, a consecuencia del cual fueron fusilados dos tenientes, un suboficial, dos sargentos y varios cabos y soldados que se negaron a venir a España a luchar contra la República. Estos legionarios cuentan igualmente que fueron engañados, di-

ciéndoseles que se respetarían sus religiones y que una vez triunfara el movimiento les sería entregada la mezquita de Córdoba y además se construirían mezquitas en Mallorca, Madrid, Murcia y Valencia. Siguen las luchas en los frentes de Extremadura, Zaragoza, Granada e Irún. La situación de Oviedo es particularmente angustiosa para las fuerzas del coronel Aranda, pues una vez caído Gijón, que, como se sabe, está en poder de la República, se va ahorrando por las fuerzas leales al principal objetivo, que es la capital asturiana. Por otra parte, la destrucción de la columna que acciona en socorro de los sitiados permite asegurar la caída de Oviedo en plazo más o menos breve es incontestable.

El aseo de la ciudad, en gran parte, depende de la pulcritud de los ciudadanos. No tires ni permitas que se tiren papeles y peladuras en la vía pública.

CONSULTORIO DENTAL

P. CITOLER

— ODONTÓLOGO —

Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 7

RAYOS X

AIRE DE LA CALLE

Muerte de un generoso amigo del pueblo

Nos llega la noticia de pronto. Hace cosa de unos dos meses habíamos tenido una carta suya, llena de optimismo y de esperanzas. Nos anunciaba su llegada para estos días del verano. Se creía muy mejorado de una grave dolencia que le había tenido postrado en los últimos tiempos, y acariciaba la ilusión de ver otra vez—la última—estas tierras del Norte de España, verdes y siempre humedecidas de rocío y lluvia en el relleco de su corazón. ¡Verlas y morir! En eso se cifraba su optimismo de la última carta. Se sabía ya herido por los años y por los achaques, y se preparaba al supremo tránsito, con una firme serenidad de trabajador que deja su obra hecha. Pero quería venir aquí por última vez, y acaso morir entre nosotros. Pensaba hacerlo en el actual trágico verano.

Dios fué con él piadoso. Le ahorró en sus últimas horas el cuadro horrendo de su dulce Patria despedazada. No pudo ver el drama con sus ojos; pero es seguro que su muerte, acaecida en Tampa, en los últimos días de julio, ha sido acelerada por el relato que hasta allí llegase de los tristes sucesos españoles.

Estamos hablando de don Angel L. Cuesta, el glorioso filántropo de Panes. Panes es un pueblo que, aunque geográficamente asturiano, es específicamente montañés, tanto por su vecindad fronteriza a nuestra provincia, como por las costumbres y el carácter. Es aquella una tierra de indios. Allí los niños pobres, nacían hasta hace poco con la ilusión gloriosa de pasar el «charco» y probar fortuna en las antes fabulosas tierras de ultramar. A don Angel, que pasó sus primeros años de pastor de ganado en los montes de Colosia, esta ilusión le acarició también. Siendo todavía niño, se vino a Santander y se embarcó—sabe Dios a costa de cuantos heroicos esfuerzos—en un velero que iba hacia América. Don Angel ha dejado unas ejemplares «Memorias» de su vida y su triunfo, en que se narran sencillamente estos episodios y detalles. En la Habana primero y en la Florida (Norteamérica) después, empezó el rudo batallar que había de llevarle hasta las cumbres sociales, tan altas y escarpadas como las montañas de su pueblo.

En Tampa (Florida), fundó un modesto taller de confección de cigarrillos. Su genio natural le llevó bien pronto a transformar aquella modesta tabaquería en una de las más importantes fábricas del Sur de Norteamérica. Su marca, pronto célebre, «El rey del mundo», se impuso en todos los mercados. Don Angel L. Cuesta se vió rico, y entonces fué cuando el mundo suyo toda la generosidad que se albergaba en su corazón de filántropo. Creó escuelas españolas en aquella tierra sajonzada en que nuestro idioma estaba a punto de desaparecer. Fundó el bien en torno suyo. Los gobiernos españoles, sabedores de la actuación de aquel trabajador benemérito y patriota entusiasta, le colmaron de honores y preseas. Pero él, hombre modesto, sencillo, bondadoso, lo que más estimaba era el contacto y el amor popular. Cuando algunos veranos volvía a España—a Santander y a Panes—estaba en sus glorias conversando con los humildes, con los que en su pueblo natal labraban la tierra, o con los que en Santander tirábamos trabajosamente de la pluma. Así nos hicimos grandes amigos suyos, tanto que cuando recientemente el Ayuntamiento de Peñamellera—a que pertenece Panes—le rindió un comendador homenaje, inaugurando un monumento suyo en la plaza nueva del pueblo, don Angel delegó en nosotros su representación. Posteriormente, por mediación nuestra, envió un donativo importante para los niños hambrientos de Las Rozas. En anteriores ocasiones nos había también honrado eligiéndonos como instrumento de su caridad.

Y ahora el noble varón, el anclano glorioso, sembrador incansable del bien, ha muerto en Tampa, escena de sus triunfos, pero lejos de la tierra propia, a la que hubiera querido ver antes de cerrar para siempre sus ojos. Nos lo comunica en unas líneas conmovidas, José Fernández Tarno, que en el Ayuntamiento de Peñamellera fué el intérprete fiel de los deseos generosos del gran bienhechor. Sin incurrir en temeridad, puede afirmarse que a don Angel le ha fulminado el mismo rayo que ha caído destructor sobre España. Su corazón debilitado por los años y por la lucha, no ha podido resistir a la emoción de la tragedia nacional. ¡Paz y honor a este hijo de pobres que supo ser rico sin olvidarse nunca de los de la misma condición de sus padres! ¡Que amó a los pobres como a hermanos, y los tendió siempre sencilla, llanamente, una mano de amigo!

PICK

DIVERSAS NOTAS DE INTERES

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Se convoca para hoy, sábado, a las siete de la tarde, a todas las secciones femeninas y simpatizantes a una reunión, que tendrá lugar en nuestro domicilio, Bailén, 4, cuarto.

UNION DE ESCRITORES Y ARTISTAS REVOLUCIONARIOS.

Festival a beneficio de las Milicias.

El próximo sábado, día 5 de septiembre, se estrenará en Santander la farsa revolucionaria del gran poeta español Rafael Alberti, titulada «El bazar de la Providencia». En esta obra intervendrán los elementos más destacados del arte escénico de los cuadros proletarios. También habrá un concurso de recitadores proletarios, que recitarán versos de García Lorca, Rafael Alberti, Pla y Beltrán, César M. Arconada y Melakoski. La tercera parte correrá a cargo de un gran recital de música, que dirigirá el notable músico Antonio Gil, con la colaboración de cuarenta profesores de orquesta.

La Unión de Escritores y Artistas Revolucionarios espera que

el pueblo de Santander sepa ese día llenar el teatro que oportunamente esta Comisión organizadora señalará.

La Unión de Escritores y Artistas Revolucionarios está haciendo gestiones para que el gran artista proletario Antonio Quiroga pinte el decorado que ha de dar relieve a la gran farsa revolucionaria de Rafael Alberti.—El Comité.

JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS.

Regimiento «Luciano Malumbres».

Se convoca a todos los cornetas, tambores y transmisores inscriptos en este regimiento, a una reunión que se celebrará el lunes, día 31 del corriente, en los locales de estas Juventudes (antiguos Carmelitas), a las doce de la mañana.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL.—Grupo de Carlos Marx.

Este grupo convoca para hoy, sábado, a todos sus militantes y simpatizantes del S. R. I. a una reunión que tendrá lugar en el sitio de costumbre.—El Responsable.

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

EL TRIBUNAL POPULAR QUE HA DE ENTENDER EN LOS DELITOS DE REBELION Y SEDICION

TRABAJO PARA UN MES MAS

El gobernador civil, don Juan Ruiz Olazarán, recibió ayer a los periodistas a la hora de costumbre.

—¿Muchas noticias, señor gobernador?

—Muy pocas. Trabajo, mucho, como todos los días. Abastos, visitas, Comisiones, cosas de trámite de Santander y de los pueblos, consulta y otro derivados.

—¿Pero en concreto?

—Pues que se ha autorizado la re-

EL SECRETARIADO DE FINANZAS

HA QUEDADO INSTALADO EN LA CAMARA DE COMERCIO

Uno de los servicios más importantes que ha sido preciso crear con motivo de este movimiento sedicioso ha sido el Secretariado de Finanzas.

Dos hombres de gran valía han sido puestos al frente de dicho Secretariado y a los cuales se les ha dado idénticas atribuciones e idéntica responsabilidad: Antonio Ramos y Antonio Moya, dos hombres formados en la organización proletaria, que les ha servido fundamentalmente para encarrilar rápidamente organismo de tanta importancia, en todos los aspectos, para Santander.

Dentro de este Secretariado funcionan, servidos por hombres competentes, otras secciones, como el Control de Milicianos y Banca, de importancia excepcional.

El Secretariado de Finanzas evita el atesoramiento de dinero, facilitando el desenvolvimiento económico, evitando el cierre de industrias que, de momento y por diversas causas, no pudieran desarrollarse normalmente, y atiende al pago de las nóminas de los milicianos, lo que supone una compleja y detallada organización.

Como este Secretariado de Finanzas no pudiera desenvolver fácilmente sus múltiples actividades en el reducido espacio que tenía en el antiguo Círculo de Recreo, de acuerdo con el señor gobernador civil y con el Comité de Guerra, se ha instalado en los salones y oficinas de la Cámara de Comercio, calle de Eugenio Gutiérrez (antigua Compañía), número 3, teléfono 16-42.

En la noche de ayer se procedió a la incautación, quedando el Secretariado de Finanzas debidamente instalado y en condiciones de seguir realizando labor de tanta responsabilidad e importancia como la que se le ha confiado y que desempeña admirablemente.

vida obrera

SINDICATO METALURGICO MONTANES (Sección de Mañano.)

Se convoca a junta general ordinaria, en la Casa del Pueblo, para el domingo, día 30, a las nueve en primera convocatoria y a las nueve y media en segunda.—La Directiva.

Para muebles, visite Almacenes RIBALAYGUA

ZEISS OPTICA SAN FRANCISCO, 15

UNAS GAFAS bien ajustadas y cómodas, provistas de cristales PUNTUALES que aseguran una visión perfecta.

DESAPACHO DE RECETAS Instalación moderna dotada de los mejores aparatos y de un servicio técnico de garantía con un stock de cristales ZEISS-ANACTINICOS CUYAS - ORTHOSIN OPTICAL AMERICANA que aseguran el despacho rápido y perfecto de las recetas de los señores oculistas.

OPTICA - SAMOT San Francisco, 15

tirada del Depósito Franco de una gran cantidad de balas de algodón con destino a la fábrica de hilaturas «La Montañesa», del pueblo de La Cavada, lo cual permitirá que se continúe trabajando en dicha industria por lo menos un mes más, aproximadamente.

—¿De otras cosas? —Que hemos estado reunidos mucho tiempo para tratar de la formación del Tribunal Popular, que ha de entender y deliberar sobre los delitos de rebelión y sedición. Los nombres de quienes integran este Tribunal se publicarán mañana.

CON EL GOBERNADOR DE SAN SEBASTIAN

El señor Ruiz Olazarán, abrumado de visitas, se despidió de los representantes de la Prensa manifestando que había conferenciado con su compañero el gobernador de San Sebastián, quien le manifestó que todo marchaba por excelente camino, mostrando un optimismo extraordinario.

COMITE DE GUERRA

UNA RESOLUCION

Por acuerdo de este Comité de Guerra y vista la instancia de Hijos de Arturo Sánchez Real, Pedro del Río Oliveros está obligado al cumplimiento del documento de subarriendo o cesión del local situado en el número 23 de la calle de San Francisco, en las condiciones estipuladas en documento privado de fecha 24 del corriente y firmado por ambas partes.

El citado Pedro del Río tiene un plazo de cuarenta y ocho horas para la entrega de dicho local, y por la mala fe que supone el incumplimiento de dicho compromiso ingresará en este Comité de Guerra, antes de las doce horas del día 29, la cantidad de quinientas pesetas, como sanción.

Lo que, a los efectos oportunos, comunicamos a los interesados. Santander, 27 de agosto de 1936.—Por el Comité de Guerra, F. Leizaola.

LA AUSTRIACA INCAUTADA EL PRIMER COMEDOR REPUBLICANO PARA OBREROS PARADOS

Anteayer y por disposición del Comité de guerra se procedió a la incautación de la cervecería «La Austriaca», en Puertochico, con objeto de destinar dicho local a la instalación de un comedor republicano, en el cual se servirán comidas a los obreros parados.

El camarada Pablo Toucet en unión de varios milicianos efectuó la incautación, procediendo inmediatamente al balance de existencias y al estudio de un proyecto de reforma del local para ponerle a la mayor brevedad en las debidas condiciones al fin destinado.

La reforma a ejecutar es grande. La parte destinada antes a cocina se ha ampliado, proyectándose la instalación de otras tres en donde se condimentarán un crecido número de comidas. Igualmente se reformará el local y se hará de los dos salones uno amplísimo.

En distintos lugares de éste se ha fijado unos carteles que revelan bien a las claras los deseos de los directores de esta organización, la primera de este género en España, y cuyo texto transcribimos.

Dice así: «Ciudadano: La República no te da limosna; te ayuda. No queremos tu gratitud, pero sí que dentro de este local sea tu norma la corrección y el respeto mutuo.»

Como antes decimos, este comedor se destina exclusivamente a obreros parados. Pero habrá necesariamente que acreditar la condición de tal, con la debida documentación.

En los primeros días de la próxima semana tendrá lugar la inauguración, de la cual nos ocuparemos con más extensión.

ADOLFO F. DOSAL ESPECIALISTA DE ESTOMAGO Y ENFERMEDADES INTERNAS Santa Lucía, 3, piso 1.º—Teléfono 3575

A COBRAR CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO

Se advierte a las familias de los compañeros movilizados por este Comité, que deben presentarse a cobrar la nómina hoy 29 a cualquier hora del día hasta las seis de la tarde, bien entendido que pasada dicha hora no nos hacemos responsables de cuantas reclamaciones puedan presentarse.

El nombre de los compañeros es como sigue:

Francisco Alvarez, Leonardo Ruiz, Valentín Varela, Francisco Ruiz, José Antonio Martínez, Juan García, Claudio Ruiz, Emilio Fernández, Eusebio Díaz, Aladino Sánchez, Andrés Coballos, Cesáreo Medraja, Amador Menchaca, Angel Fernández, Felipe Fernández, Angel Fernández, Luis Suárez, Manuel Unquera, Nicolás Fernández, Vicente Martín, Angel Sammartín, Francisco Gómez, José Gallego, Angel Mier, José Fernández, Ramón Sáinz, Segundo Gómez, Luis Patiño, Santiago Toledo, Pedro Martínez, Angel Herreñas, Elías Calle, Jesús Sacarro, Arturo Castaño, Alfonso Santarén, Pedro Antolin, Francisco Galván, Francisco Lanza, Ezequiel Lanero, José Aguirre, Fernando Fernández, José Ruiz, Emili Parapas, Vicente Ruiz, Eusebio Cabrero, Francisco Ortega, José Agudo, Angel González.

INFORMACION TELEFONICA

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

MADRID, 28.—A las seis menos cuarto del tarde se reunió hoy el Consejo de ministros, bajo la presidencia del señor Giral. Asistieron a la reunión todos los miembros que componen el Gobierno. Ninguno de los periodistas que se dirigía al Palacio de la Moncloa se enteró de lo que se iba a tratar.

Los demás ministros no hicieron manifestaciones de interés.

MADRID, 28.—Por la noche, en el ministerio de la Guerra fué facilitado a los periodistas el índice de los decretos firmados por el Presidente de la República. Entre ellos, figura uno de Estado, disponiendo el cese de varios diplomáticos que se señalan. De Gobernación, un decreto disponiendo el cese del delegado del Gobierno en Mahón y nombrando el sustituto. De la Presidencia, nombrando consejero permanente de Estado a don Mariano Mahón y nombrando el sustituto. De funciones a todos los miembros del Consejo administrativo del Banco Exterior de España y nombrando un Comité directivo.

A las nueve de la noche terminó la reunión ministerial.

El señor Giral, al salir, manifestó a los periodistas que se dirigía al Palacio nacional para someter a la firma de S. E. el Presidente de la República.

Para muebles económicos, visiten Almacenes RIBALAYGUA

Socorro Rojo Internacional Trofeo Frente Popular CAMPOS DE SPORT DEL SARDINERO Domingo 30 de agosto Sensacional partido Athletic Club - Racing Club DE BILBAO DE SANTANDER A BENEFICIO DE LAS MILICIAS POPULARES Entrada única: HOMBRES MUJERES PIONEROS 2 ptas. 1 pta. 50 cts.

INFORMACION DE MADRID

ES DETENIDO EL SECRETARIO DE LUCA DE TENA

MADRID, 28.—La brigadilla de milicianos y agentes que dirige García Atadil ha detenido al secretario que fué de Luca de Tena, Andrés María Travesi, domiciliado en la calle de Serrano, 74, donde se encontraron documentos de relieve demostrativos de haberse mandado dinero al Extranjero. (De nuestra edición de la tarde de ayer.)

EN FAVOR DE LOS MILICIANOS

MADRID, 28.—La «Gaceta» de hoy publica un Decreto del ministerio de la Guerra dictando ventajas en favor de los milicianos para su ingreso en el Ejército, en la Guardia civil y en los organismos armados que dependen del Estado, de la provincia y del Municipio, siempre que no tengan en su hoja de servicios notas desfavorables. A aquellos que fallezcan a consecuencia de heridas recibidas en campaña o por enfermedades contraídas en el frente, se les concederán pensiones, a favor de sus familiares, equivalentes al sueldo íntegro que disfrutaba el causante. Para disfrutar los beneficios que determina el Decreto será necesario permanecer en los frentes de batalla por lo menos la mitad del tiempo que dure la campaña. (De nuestra edición de la tarde de ayer.)

INTERESANTE LLAMAMIENTO DE LOS CABOS Y SOLDADOS LEALES

MADRID, 28.—Se ha publicado un interesante documento que susciben los cabos y soldados del Ejército leal. La nota contiene un llamamiento de todas las clases y soldados que luchan al lado de la Patria para los que se han puesto en contra del Gobierno legalmente constituido. Les dicen que están equivocados y que deben abandonar las armas que están empleando y luchar al lado de los que mueren por la causa de la Libertad y de la Justicia y por el

añanzamiento de una República democrática.

Les recuerdan que son hijos del pueblo y que, por la traición de sus jefes, están empleando contra el pueblo las armas que les dió ese mismo pueblo para defenderle, y que de ninguna manera deben seguir prestándose a hacer el juego a los caciques de la burguesía, que durante largos años han explotado el odio de su pueblo y ahora desean desencadenar más odio aún.

Les excitan a que abandonen a los rebeldes, y que, si es preciso para ello, lleguen a matar a esos jefes traidores que les sojuzgan.

Estamos pasando por dolorosos momentos y es preciso que tengamos vuestro concurso para que la victoria sea segura e inminente.

Venid a nuestro lado y a luchar por el triunfo de la Libertad y de la Democracia, salvando vuestras vidas, asegurándoos así una vida libre dentro de la República democrática.

Os lo piden los cabos y los soldados leales, que siguen considerándoos nuestros camaradas. (De nuestra edición de la tarde de ayer.)

REGISTRO EN CASA DE GODED MADRID, 28.—Las milicias de vigi-

lancia han practicado un registro en el domicilio del que fué general Goded. Como pieza importante se encontraron unos planos de las maniobras realizadas en Guadarrama cuando era ministro Gil Robles, e inspector general de Aviación, Goded. (De nuestra edición de la tarde de ayer.)

REUNION DEL TRIBUNAL DE GARANTIAS

MADRID, 28.—Ha celebrado sesión plenaria el Tribunal de Garantías Constitucionales con arreglo a la última disposición dictada por el Gobierno, es decir, que pueda constituirse el Alto Tribunal con los vocales a quienes no les ha sido aceptada la dimisión. Se procedió a elegir vicepresidente primero a don Pedro Vargas, y vicepresidente segundo a don Jerónimo Bujea. Seguidamente se hizo cargo de la presidencia, interinamente, el vicepresidente primero, señor Vargas. Después el Tribunal despachó los asuntos que figuraban en el orden del día. (De nuestra edición de la tarde de ayer.)

UNA GENEROSA INICIATIVA DE LA EDITORIAL REUS

MADRID, 28.—El Centro de Enseñanza Editorial Reus pone en conocimiento de todos los ciudadanos, como testimonio de su admiración a las milicias populares, que desde el primero de septiembre inaugurará clases de cultura general a las que podrán concurrir gratuitamente los hijos y huérfanos de los bravos defensores de la República democrática. (De nuestra edición de la tarde de ayer.)

HA SIDO DETENIDO MORATA

MADRID, 28.—Por las milicias de Investigación ha sido detenido el ex gobernador civil de Madrid don Javier Morata, que había ejercido el cargo durante bastante tiempo, cesando en él como consecuencia del triunfo popular en las elecciones de febrero. (De nuestra edición de la tarde de ayer.)

INCAUTACION DE LOS CENTROS PRODUCTORES DE PAN

MADRID, 28.—El Consorcio del Pan, de acuerdo con la Ejecutiva del Sindicato de Artes Blancas, ha tomado el acuerdo de incautarse de todos los establecimientos productores de pan, así como de todas las fábricas de harina. (De nuestra edición de la tarde de ayer.)

HALLAZGO DE DOCUMENTOS

MADRID, 28.—Ha sido detenido el señor Rodríguez Arias. Practicado un registro en su domicilio, se le encontraron documentos referentes al ingreso en el Cuerpo de Seguridad y Asalto. También se le halló una lista de jefes y oficiales, que en su mayoría se encuentran en la actualidad con los fascistas. (De nuestra edición de la tarde de ayer.)

CINCO MIL ESPAÑOLES RESIDENTES EN ORAN SE OFRECEN PARA LUCHAR CONTRA LOS FACCIOSOS

MADRID, 28.—Procedentes de Orán han llegado Santiago Pablo Contioso y su hermano José, que traen el encargo de visitar al ministro de Estado y se ofrecen al Gobierno para luchar en cualquiera de los frentes contra los fascistas. Para ello se han inscrito unos cinco mil, a los que se han sumado numerosos españoles residentes en Casablanca. El ministro de Estado agradeció este ofrecimiento y remitió a sus visitantes al ministro de la Guerra. (De nuestra edición de la tarde de ayer.)

UNA EXPLOSION

MADRID, 28.—A las doce de la noche de hoy fué transmitida por radio una nota del ministerio de la Guerra que decía: «Aviso al público.—Acaba de oírse una explosión. Se trata de una bomba

UN DESPACHO DEL COMANDANTE DEL «ALMIRANTE VALDES»

MADRID, 28.—El comandante del «Almirante Valdés» ha dirigido al ministro de Marina un despacho en el que ruega que por medio de radio y de la Prensa se haga constar su más viva adhesión al Gobierno de la República y al Frente Popular.

UNA CONFERENCIA

MADRID, 28.—El ministro de Hacienda conferenció hoy en la Presidencia extensamente con el gobernador del Banco de España, señor Nicollau D'Olivier.

EN EL MINISTERIO DE MARINA

MADRID, 28.—Ha visitado hoy en el Ministerio de Marina a don Indalecio Prieto el coronel Villafraña, que le dió cuenta de las últimas operaciones llevadas a cabo con éxito por la columna de su mando. A la conferencia asistieron también los diputados socialistas señores Lamóneda, Julia Alvarez y Muñoz de Tapia.

PARTE DE GUERRA

MADRID, 28.—En el frente de Lozoya, las tropas leales han rechazado hoy un fuerte ataque enemigo, que duró diez horas. Se desconoce hasta ahora el número de bajas sufridas por los rebeldes, por no haberse llevado aun a cabo el servicio de reconocimiento que se suele efectuar en los campos de batalla.

En Sigüenza, nuestras fuerzas han realizado un avance sobre un fondo de varios kilómetros, tomando posiciones estratégicas. Han sido bombardeados nuevamente los cuarteles y concentraciones facciosas de Huesca.

En el resto de España, sin novedad.

UN LLAMAMIENTO

MADRID, 28.—La Federación de Amigos de la Escuela se ha dirigido al Comité de Protección a la Infancia de la Sociedad de Naciones en Ginebra, y a otros organismos internacionales, pidiéndoles la ayuda y el apoyo para que, por medio de barcos que pudieran ser situados en los puertos de Valencia o Barcelona, puedan ser trasladadas a sus puntos de residencia numerosas colonias escolares que se hallan pasando la temporada de verano en distintos puntos y en estas horas graves alejados de sus padres.

Promete dicha Federación, por su parte, recoger y enviar a su punto de residencia a la colonia escolar internacional que se halla en La Granja.

A. Bustamante ODONTOLOGO

Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5 Paseo de Pereda, 21. Tel. 31-92. — RAYOS X

LAXANTE SALUD

Corrige la pereza intestinal, para aquellos que con el uso de laxantes hacen daño a su organismo. Organismo en copia, precioso. Fórmula en farmacia.

HIPOFOSFITOS SALUD

Sus efectos tienen la misma eficacia en invierno que en verano. Para que sea legítimo, pidase envasado en frasco de origen, pues no se vende a granel.

Es el Jarabe Hipofosfitos el favorito, el tónico-reconstituyente y excitante del espíritu que no encuentra en otro tan seguro sus efectos.—Dr. Mariano Alonso, Pizarro, 16.—Valencia.

El Jarabe Hipofosfitos Salu mi preparado favorito, el tónico-reconstituyente y excitante del espíritu que no encuentra en otro tan seguro sus efectos.—Dr. Mariano Alonso, Pizarro, 16.—Valencia.

sin espoleta arrojada por un avión enemigo con el solo propósito de producir alarma. El Gobierno, seguro de la calma y serenidad del vecindario de Madrid, sabe que éste sabrá frustrar el propósito faccioso.»

MADRID, 28.—También en la emisión de las doce de la noche se radió un aviso al vecindario de Madrid que tenga aparatos de gas en servicio de calefacción, para que por todos se ponga especial cuidado en cerrar bien las llaves para evitar los perjuicios y daños que pudieran derivarse de una posible ruptura de las tuberías del gas.

OTRO AVISO

MADRID, 28.—Hoy por la noche se ha inaugurado en Madrid una nueva Estación Emisora de Radio, la C. C. E. número 1, instalada por el partido comunista de Madrid. Esta Emisora radiará noticias y comentarios, con una corta de 41 metros, dos veces por día.

En el acto de la inauguración, en emisión de prueba, verificada esta noche, hicieron uso de la palabra varias personas, destacando de entre todos los discursos uno dirigido a los trabajadores de toda España, exhortándoles a permanecer como hasta ahora en sus puestos.

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA EN TARACENA

MADRID, 28.—El Presidente de la República, señor Azaña, visitó en la tarde de hoy el pueblo de Taracena, situado a seis kilómetros de Guadalajara. Al Presidente de la República acompañaban en su visita, el jefe de su Cuarto militar, general Masquelet; sus ayudantes y el secretario particular, don Cándido Bolívar, y otras personalidades.

En Taracena, el Presidente de la República conversó con los jefes de las columnas que allí operan, informándose el señor Azaña del curso de las operaciones.

Al ser advertida la presencia del señor Azaña, las Milicias populares y demás fuerzas aclamaron con gran entusiasmo al Presidente, dando vivas a la República.

Después, el Jefe del Estado pasó a Guadalajara, donde se detuvo breves momentos, para inmediatamente emprender el viaje de regreso a Madrid.

En todo el trayecto del vecindario le aclamó y a la entrada a la capital, el entusiasmo se desbordó, dándose vivas incansables al Presidente, a la República y al Frente Popular.

El Presidente, a su regreso a Madrid, se mostraba satisfecho de la visita, de las atenciones recibidas y del espíritu y heroísmo de nuestras fuerzas.

UN DESPACHO DEL COMANDANTE DEL «ALMIRANTE VALDES»

MADRID, 28.—El comandante del «Almirante Valdés» ha dirigido al ministro de Marina un despacho en el que ruega que por medio de radio y de la Prensa se haga constar su más viva adhesión al Gobierno de la República y al Frente Popular.

UNA CONFERENCIA

MADRID, 28.—El ministro de Hacienda conferenció hoy en la Presidencia extensamente con el gobernador del Banco de España, señor Nicollau D'Olivier.

EN EL MINISTERIO DE MARINA

MADRID, 28.—Ha visitado hoy en el Ministerio de Marina a don Indalecio Prieto el coronel Villafraña, que le dió cuenta de las últimas operaciones llevadas a cabo con éxito por la columna de su mando. A la conferencia asistieron también los diputados socialistas señores Lamóneda, Julia Alvarez y Muñoz de Tapia.

PARTE DE GUERRA

MADRID, 28.—En el frente de Lozoya, las tropas leales han rechazado hoy un fuerte ataque enemigo, que duró diez horas. Se desconoce hasta ahora el número de bajas sufridas por los rebeldes, por no haberse llevado aun a cabo el servicio de reconocimiento que se suele efectuar en los campos de batalla.

En Sigüenza, nuestras fuerzas han realizado un avance sobre un fondo de varios kilómetros, tomando posiciones estratégicas. Han sido bombardeados nuevamente los cuarteles y concentraciones facciosas de Huesca.

En el resto de España, sin novedad.

UN LLAMAMIENTO

MADRID, 28.—La Federación de Amigos de la Escuela se ha dirigido al Comité de Protección a la Infancia de la Sociedad de Naciones en Ginebra, y a otros organismos internacionales, pidiéndoles la ayuda y el apoyo para que, por medio de barcos que pudieran ser situados en los puertos de Valencia o Barcelona, puedan ser trasladadas a sus puntos de residencia numerosas colonias escolares que se hallan pasando la temporada de verano en distintos puntos y en estas horas graves alejados de sus padres.

Promete dicha Federación, por su parte, recoger y enviar a su punto de residencia a la colonia escolar internacional que se halla en La Granja.

A. Bustamante ODONTOLOGO

Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5 Paseo de Pereda, 21. Tel. 31-92. — RAYOS X

LAXANTE SALUD

Corrige la pereza intestinal, para aquellos que con el uso de laxantes hacen daño a su organismo. Organismo en copia, precioso. Fórmula en farmacia.

HIPOFOSFITOS SALUD

Sus efectos tienen la misma eficacia en invierno que en verano. Para que sea legítimo, pidase envasado en frasco de origen, pues no se vende a granel.

Es el Jarabe Hipofosfitos el favorito, el tónico-reconstituyente y excitante del espíritu que no encuentra en otro tan seguro sus efectos.—Dr. Mariano Alonso, Pizarro, 16.—Valencia.

En Guipúzcoa se rechaza brillantemente un ataque de los facciosos, llevado a cabo por tierra, mar y aire

INFORMACION DEL PAIS VASCO

VALIOSOS OFRECIMIENTOS

BILBAO, 28.—En el Gobierno civil se ha producido un movimiento de tropas que se siguen recibiendo ofrecimientos con igual intensidad que hasta ahora para organizar grupos en favor de las milicias ciudadanas.

Entre los ofrecimientos figura el muy valioso del distinguido tenor bilbaíno Dugen de Egullor.

(De nuestra edición de la tarde de ayer.)

EN LOS FRENTE DE GUIPUZCOA

SAN SEBASTIAN, 28.—En el frente de la zona Sur hubo hoy tranquilidad, aunque se registraron algunos ligeros tiroteos.

En Irún ha habido violentos combates de artillería durante el día de hoy por la mañana y de fusilería por el mediodía. Los rebeldes intentaron tomar nuevamente por asalto la posición de San Marcial, que cañonaron por espacio de hora y media. Fue un ataque duro y muy violento, en el que fueron rechazados los rebeldes, que dejaron sobre el terreno gran número de bajas. Nosotros tuvimos solamente algunos heridos.

Por la tarde los rebeldes se rehicieron. Nuestras tropas tomaron una pequeña posición que encontraron desalojada, pero en ella hallaron quince fusiles con correa y municiones y demás aprovisionamiento. Pertencían a quinientos legionarios que intentaron desertar a Francia. Los requetés, al darse cuenta de ello, les tirotearon, matando a doce. Los tres restantes consiguieron ganar la frontera.

El duelo de la artillería fué muy

fuerte en el sector de Irún, intensísimo, como no se ha conocido aquí, a pesar de que hemos tenido dos días de violentos bombardeos. Los cañones enemigos lanzaban proyectiles contra nuestras posiciones y nuestras baterías les contestaban eficazmente. Viendo que por tierra no conseguían sus propósitos comenzaron a disparar contra la población civil de Irún. En este fortísimo cañoneo los daños son de consideración, aunque desde luego no ha habido víctimas que lamentar.

También inició un bombardeo contra nuestras posiciones el acorazado "España", pero debió observar algo que no le agradaba mucho en el agua y dió un viraje y desapareció. Se observó cómo el acorazado "España" arrojaba bombas de fondo.

Al mismo tiempo que tenía lugar este fuego de cañones por tierra y mar, los aeroplanos, durante todo el día, tuvieron también gran actividad, que se concentró especialmente en el sector de Irún.

Tres aviones rebeldes y tres nuestros bombardearon fuertemente las líneas respectivas. Entre ellos se entabló un combate, que se extendió a todo lo largo de la frontera hasta Lasarte, dando lugar dicho combate a escenas espectaculares y trágicas, porque ambos se ametrallaban duramente, pretendiendo caerse los unos a los otros. Uno de los aparatos enemigos estuvo en peligro de caer, atacado con eficacia por nuestras aviones; pero, como último extremo, pudo escapar favorecido por la bruma, que hacía casi imposible la visibilidad a cierta distancia.

Malaga, 28.—Ha llegado a Málaga don Pedro López, alcalde de Montejaque, pueblo de la sierra de Ronda. Ha dicho que campesinos bien armados y situados estratégicamente tienen encerrados en un círculo de hierro a Algodonales, Zahara, Ubrique y Benamahoma, pueblos gaditanos en poder de los facciosos, que pronto serán rescatados.

También ha llegado el alcalde de Los Corrales, diciendo que el pueblo está en manos de los leales.

(De nuestra edición de la tarde de ayer.)

LA COMANDANCIA NAVAL DEL PUERTO DE MALAGA

MALAGA, 28.—En el día de hoy se ha hecho cargo de la Comandancia naval del Puerto el segundo comandante del buque planero "Tocino" don Luis Piñeiro.

LLEGADA DE UN TENIENTE CORONEL QUE OPERA EN GUADARRAMA

VALENCIA, 28.—Ha llegado a esta capital el teniente coronel Espesa, que se halla en el frente de Guadarrama al mando del batallón de Infantería número 9. Visitó al general Mijsa con quien sostuvo una extensa conferencia. Ha manifestado dicho teniente coronel que son muchísimos los soldados que se pasan a nuestras filas, los cuales manifiestan la gran desmoralización que existe en el enemigo y otros detalles e incidentes.

LA SITUACION EN ASTURIAS

GIJON, 28.—En la jornada de hoy se han registrado novedades. Las columnas de operaciones del sector de La Espina (frente de Luarca) mantienen las mismas posiciones de ayer y lo mismo puede decirse de las fuerzas que cercan estrechamente a Oviedo.

Sobre la capital ha arrojado la aviación cincuenta o sesenta bombas. También ha habido en aquella parte intenso cañoneo.

En resumen, la jornada ha sido de calma, nuncio de próximos e importantes acontecimientos.

EL MONUMENTO A COMILLAS, DERRIBADO

BARCELONA, 28.—En la madrugada de ayer, varios ciudadanos se apresuraron a derribar el monumento dedicado a don Antonio López y López, primer marqués de Comillas.

Interrogados los demoleedores del porqué de tal acción, dijeron que el señor López y López, primer marqués de Comillas, había sido capitán de negreros y dueño de una colosal fortuna a consecuencia de haberse dedicado al inhumano comercio de la carne de ébano, por cuyo motivo era indigno de que su efígie apareciera en un pueblo que hoy luchaba por la libertad y contra la esclavitud.

En los sillares que servían de base a la estatua fueron borrados los epígrafes que en ella había estampados, colocándose este rótulo: «Plaza del Capitán Blardeau»; y sobre el pedestal quedó izada una bandera rojinegra de la F. A. I.

(De nuestra edición de la tarde de ayer.)

ENVIO DE UN CONVOY DE VIVERES

VALENCIA, 28.—Ha salido de esta capital una caravana de catorce camiones, llevando una carga de cuarenta toneladas de víveres, con destino al frente. Veinte coches de turismo ocupados por miembros de la Esquerda valenciana daban escolta al convoy.

(De nuestra edición de la tarde de ayer.)

PARA MUEBLES DE LUJO, RIBALAYGUA

VALENCIA, 28.—El periódico «El Sindicalista» publica un artículo de Angel Pestaña, en el que hace consideraciones sobre el comportamiento heroico de la clase media. Se refiere a los esfuerzos que será preciso realizar para restablecer la economía nacional después de normalizada la situación, y dice: «Comeremos menos si es preciso y trabajaremos más. Pero también y comerá mejor. Permanecerá en su puesto. Lo ocupa ya. Mas lo que importa es que siga ocupándolo.» Publica un telegrama de Santander, en el que se dice que en esta plaza la normalidad es absoluta y que hoy han llegado, como de ordinario, los periódicos de Madrid.

«La Voz» publica interesantes informaciones de sus enviados en el frente de Somosierra, y amplios detalles de la victoria obtenida en el día de ayer por la columna Perea. Da cuenta de que en la sesión plenaria celebrada hoy por la mañana por el Ayuntamiento de Madrid, se acordó tributar un homenaje de gratitud a la aviación republicana, sin perjuicio de recomendar los hechos individuales en su día.

CONSTRUCCION DE UN COCHE-AMBULANCIA

VALENCIA, 28.—En los talleres de Siojia, y bajo la dirección de Francisco Marcos, se ha construido un coche-ambulancia, modelo de perfección, en colaboración con el entusiasmo de los trabajadores de la casa.

El coche ha quedado terminado en cuarenta y ocho horas. Cuenta con depósito de agua caliente permanente, instrumental y todo lo necesario para operaciones de urgencia, etc.

Va destinado a la columna de Lara Benedito.

(De nuestra edición de la tarde de ayer.)

SIGRIDO BLASCO, EN GÉNOVA

VALENCIA.—Recogemos del periódico «La Verdad» la noticia de que Sigrifo Blasco ha llegado a Génova. Parece que el que fué jefe del partido Autonomista de Valencia, al llegar a dicha capital italiana, ha hecho unas declaraciones fantásticas, diciendo que en Valencia funciona un Comité soviético que gobierna a su antojo y que toda España es fascista.

(De nuestra edición de la tarde de ayer.)

NUEVA PUBLICACION

MALAGA, 28.—Comunican de Ronda que ha salido el primer número del diario «U. H. P.», órgano del Comité de Defensa de la ciudad.

(De nuestra edición de la tarde de ayer.)

UN ARTICULO DE SAMBLANCAT

BARCELONA, 28.—El escritor ex-republicano y popular abogado Angel Samblancat ha publicado en un periódico un artículo titulado «El oro y el plomo», cuyo texto es el siguiente:

En un radiofonema de largo traje, de esos que diariamente nos trae la onda y con los que se mantiene erizados los nervios de la parte más sensible del país, decíase, días atrás, que la República ha de ganar forzadamente la partida empeñada el 19 de julio, porque esta vez Dios está con nosotros; hasta Dios está con nosotros.

«Gott mit uns», que decía el Kaiser.

Sabido es que en los modernos tiempos—tiempos judaicos—el verdadero Jehová es el metal amarillo. El áureo becerro impera y no hay más rey ni más Roque que él.

Napoleón, que creo que podía poner cátedra de finanzas y pontificar con alguna autoridad «de re bellica», aunque, desde luego, no con tanta autoridad como Queipo de Llano, afirmaba que el nervio de la guerra son los monises.

En la misma opinión abundaba en relación con Venus y sus arrias aquel profesor de amor que fué don Juan Tenorio.

Con oro no hay nada que falle. Y los tres millones del encaje garantizado de nuestra circulación fiduciaria, convertidos en aviones, en cañones, en camiones y en municiones, decidirán el litigio que en España se está ventilando en los presentes momentos.

Porque en los grandes pleitos, especialmente de envergadura histórica, la balanza ha caído siempre del lado que «estaban los considerandos crematísticos».

Sin un concierto lírico o de lirás, de muchas lirás, no hay que pensar que Mussolini envíe a su amigo Franco ni una maquina de afetar para regalársela al carlovingio Cabanellas.

Lo propio cabe suponer del otro compadre de la cruz gamada, que también necesita muchos marcos para los retratos que continuamente se está haciendo.

Sin dinero no hay aparatos voladores, ni gases metálicos, ni langostas vomitadoras de metralla, ni mercenarios morunos, ni aprovisionamientos de toda índole, ni quien dé un vaso de agua, aunque perezcas de sed.

Y desvalorizada la valanta por la revolución y la guerra, el oro queda dictador y es el que ha de decir la última palabra.

El oro son los motores, las medicio-

MANIFESTACION DE SIMPATIA

PARIS, 28.—Los Sindicatos obreros de la Industria del Armamento han organizado para mañana una manifestación de simpatía a los obreros y defensores del régimen español, ante la Embajada de España en esta capital.

UN OBUS EN EL JARDIN DE UN HOTEL EN HENDAYA

MADRID, 28.—A las ocho y veinte de la noche de hoy, ha caído un obús, disparado por los rebeldes, en la ciudad de Hendaya, en el jardín de un hotel. Por fortuna, no causó víctimas ni daños de mayor consideración.

El hecho ha producido gran emoción entre los habitantes de la ciudad capital.

UN «AUTO», DISPARADO A CIEN POR HORA, SE LANZA CONTRA DOS CASONES

PARIS, 28.—La notable periodista Madeleine Jacob, redactora del popular diario «L'Oeuvre» y de la gran revista «Viu», refiere, entre otros, estos dos magníficos episodios:

«Durante los momentos en que la lucha adquiría mayor furia en las calles de Barcelona, un grupo de milicianos tomó la decisión de apoderarse de dos cañones emplazados en el cruce de dos calles importantes de la ciudad.

Estos dos piezas, servidas por dos brigadas y soldados, no paraban de hacer fuego sobre las Milicias, y el peligro de volantes a que hacemos referencia decidió, costase lo que costase, apoderarse de esta posición. Saltaron a un automóvil descubierto y se lanzaron a una velocidad de cien kilómetros por hora en dirección de las piezas de artillería. El coche se estrelló contra los dos cañones, quedando muertos los rebeldes que servían las piezas, hallando en el terrible choque la muerte igualmente varios milicianos, y los supervivientes de estos últimos, a pesar de estar heridos, emplazaron y dispararon las piezas contra los insurgentes. La posición de los leales quedó asegurada y la gloriosa locura de estos héroes contribuyó poderosamente a asegurar la victoriosa batalla en las calles de Barcelona.»

EL MINERO MIMENZA HACE SALTAR UNA FORTALEZA Y SE SALVA ENTRE LAS RUINAS

PARIS, 28.—El capitán Mimenza es un antiguo minero, enrolado voluntariamente como miliciano en el frente de Zaragoza. Este hombre, uno de los actuales héroes de las fuerzas catalanas del Gobierno, decidió destruir, con peligro de su vida, una fortaleza, en la que se encontraba un grupo del Estado Mayor rebelde. Habiendo sido hecho prisionero durante la lucha y conducido a las mazmorras del fuerte, dispuso los cartuchos de dinamita que llevaba disimulados en su «monje» colocándolos en los cuatro rincones de la celda. Harto sabía Mimenza que la fortaleza había de volar con los jefes rebeldes dentro, pero que él no iba a correr menor suerte. Decidió a hacer el sacrificio de su vida, prendió las mechas, y una detonación terrible sacudió el reducido, que se desmoronó en ruinas.

Lanzados al asalto los milicianos al oír la detonación, retiraron los cadáveres de varios jefes y oficiales facciosos, y con el mayor asombro encontraron a su camarada Mimenza, sano y salvo, debajo de una bóveda.

Ahora Mimenza continúa luchando sin darle importancia a su hazaña y dispuesto a jugarla otra vez la vida.

EN BUSCA DE UNA FORMULA

LONDRES, 28.—Los embajadores de Argentina y Francia tratan de celebrar una reunión de diplomáticos con el fin de estudiar una fórmula que permitiese la terminación de la guerra civil en España.

DICE UN CORRESPONSAL FRANCÉS

PARIS, 28.—El corresponsal francés de un periódico de París dice que el ex coronel Aranda pronunció un discurso por «radio» anunciando que los que quisieran salir de la ciudad podían hacerlo. Algunos vecinos, ateniéndose a la indicación, trataron de marcharse, pero fueron todos ellos detenidos y obligados a regresar a sus domicilios.

ABD EL KRIM CONTINUA EN LA ISLA DE LA REUNION

PARIS, 28.—El ministro francés de Colonias ha desmentido la noticia según la cual Abd el Krim ha escapado de su encierro de la isla de la Reunión, dispuesto a mezclarse en los asuntos que ahora agitan la zona del Protectorado.

EN SOCORRO DE LOS NIÑOS ESPAÑOLES

PARIS, 28.—Se han adoptado medidas urgentes para socorrer a los niños enviados de España, huérfanos o abandonados durante la guerra civil. El Comité organizador de este socorro ha lanzado un vibrante llamamiento en favor de las víctimas inocentes de la guerra civil española.

Para zócalos y artesonados, Ribalaygua.

OTRAS INFORMACIONES

LO QUE CUENTA UN LEGIONARIO

BAYONA, 28.—Informes recibidos de España dan cuenta de que anoche intentaron en Irún pasarse a las filas leales siete legionarios. Los compañeros suyos se dieron cuenta de los propósitos de los fugitivos y dispararon sobre ellos dando muerte a seis. El otro llegó hasta nuestras milicias, e interrogado ha manifestado que resultaron 160 legionarios muertos en el combate de anteayer en Irún, siendo el total de las bajas que ellos tuvieron 300.

LOS CAMPESINOS SE TIENEN VARIOS FUEBLOS DE CAJIZ

MALAGA, 28.—En el día de hoy se ha hecho cargo de la Comandancia naval del Puerto el segundo comandante del buque planero "Tocino" don Luis Piñeiro.

LLEGADA DE UN TENIENTE CORONEL QUE OPERA EN GUADARRAMA

VALENCIA, 28.—Ha llegado a esta capital el teniente coronel Espesa, que se halla en el frente de Guadarrama al mando del batallón de Infantería número 9. Visitó al general Mijsa con quien sostuvo una extensa conferencia. Ha manifestado dicho teniente coronel que son muchísimos los soldados que se pasan a nuestras filas, los cuales manifiestan la gran desmoralización que existe en el enemigo y otros detalles e incidentes.

LA SITUACION EN ASTURIAS

GIJON, 28.—En la jornada de hoy se han registrado novedades. Las columnas de operaciones del sector de La Espina (frente de Luarca) mantienen las mismas posiciones de ayer y lo mismo puede decirse de las fuerzas que cercan estrechamente a Oviedo.

Sobre la capital ha arrojado la aviación cincuenta o sesenta bombas. También ha habido en aquella parte intenso cañoneo.

En resumen, la jornada ha sido de calma, nuncio de próximos e importantes acontecimientos.

EL MONUMENTO A COMILLAS, DERRIBADO

BARCELONA, 28.—En la madrugada de ayer, varios ciudadanos se apresuraron a derribar el monumento dedicado a don Antonio López y López, primer marqués de Comillas.

Interrogados los demoleedores del porqué de tal acción, dijeron que el señor López y López, primer marqués de Comillas, había sido capitán de negreros y dueño de una colosal fortuna a consecuencia de haberse dedicado al inhumano comercio de la carne de ébano, por cuyo motivo era indigno de que su efígie apareciera en un pueblo que hoy luchaba por la libertad y contra la esclavitud.

En los sillares que servían de base a la estatua fueron borrados los epígrafes que en ella había estampados, colocándose este rótulo: «Plaza del Capitán Blardeau»; y sobre el pedestal quedó izada una bandera rojinegra de la F. A. I.

(De nuestra edición de la tarde de ayer.)

ENVIO DE UN CONVOY DE VIVERES

VALENCIA, 28.—Ha salido de esta capital una caravana de catorce camiones, llevando una carga de cuarenta toneladas de víveres, con destino al frente. Veinte coches de turismo ocupados por miembros de la Esquerda valenciana daban escolta al convoy.

(De nuestra edición de la tarde de ayer.)

PARA MUEBLES DE LUJO, RIBALAYGUA

VALENCIA, 28.—El periódico «El Sindicalista» publica un artículo de Angel Pestaña, en el que hace consideraciones sobre el comportamiento heroico de la clase media. Se refiere a los esfuerzos que será preciso realizar para restablecer la economía nacional después de normalizada la situación, y dice: «Comeremos menos si es preciso y trabajaremos más. Pero también y comerá mejor. Permanecerá en su puesto. Lo ocupa ya. Mas lo que importa es que siga ocupándolo.» Publica un telegrama de Santander, en el que se dice que en esta plaza la normalidad es absoluta y que hoy han llegado, como de ordinario, los periódicos de Madrid.

«La Voz» publica interesantes informaciones de sus enviados en el frente de Somosierra, y amplios detalles de la victoria obtenida en el día de ayer por la columna Perea. Da cuenta de que en la sesión plenaria celebrada hoy por la mañana por el Ayuntamiento de Madrid, se acordó tributar un homenaje de gratitud a la aviación republicana, sin perjuicio de recomendar los hechos individuales en su día.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

DECLARACIONES DE TROTSKI

OSLO, 28.—Al conocer el veredicto del proceso de Moscú contra Zinoviev Kamenev y otros significados personajes rusos, acusados de haber tramado un complot contra los dirigentes del partido comunista y del Gobierno soviético, León Trotski, en una carta enviada a la Prensa, dice lo siguiente:

«Próximamente, mediante testigos voluntarios y con documentos, destruiré por completo las fantásticas que han inventado algunos sectores de la Prensa.»

También ha hecho a los periodistas estas manifestaciones:

«Este segundo proceso relativo a la muerte de Kirov ha sido instruido porque en los centros políticos rusos se tenían muchas dudas respecto al valor del primero que se estableció. Además, las presunciones eran fundadas, y los acusados se declararon culpables. La verdadera importancia política del proceso estriba en la decisión que se tome con respecto a los viejos bolcheviques como Zinoviev, Kamenev y otro.

Las decisiones con respecto a los procesados dependen de la impresión que produzca en el mundo el veredicto de pena capital contra los mismos.»

(De nuestra edición de la tarde de ayer.)

UNA NOTA DEL GOBIERNO ALEMAN

BERLIN.—Se ha hecho público el texto del comunicado del Gobierno referente al embargo de armas destinadas a España.

El texto es el siguiente:

«Sabemos que el Gobierno alemán ha sido informado que todos los Estados interesados se han adherido a la declaración propuesta referente al embargo de las armas con destino a España.

El Gobierno alemán ha hecho saber al Gobierno francés que decretará, en lo que concierne a Alemania, el embargo sobre las armas con efectos inmediatos.

Esta decisión ha sido tomada, aunque no se ha llegado a un acuerdo en las discusiones con el Gobierno de Madrid referentes a la restitución de un avión comercial alemán.

Naturalmente, esta decisión del Gobierno alemán no afecta en nada a la demanda de restitución presentada al Gobierno español.

Además, el Gobierno alemán, en su comunicado al Gobierno francés, expresa el deseo de ver ahora a los demás Gobiernos interesados.

Se sabe, por otra parte, que el Gobierno alemán ha comunicado esta decisión por carta, entregada esta mañana al señor Francois Poncet, embajador de Francia en Berlín.»

(De nuestra edición de la tarde de ayer.)

ANTE LOS SUCEOS DE ESPAÑA

MOSCU, 28.—Litvinoff, comisario del Pueblo de Negocios extranjeros, y Payart, encargado de Negocios de Francia, cambiaron ayer notas relativas a la línea de conducta a adoptar respecto los asuntos de España.

Primero. Prohibición de la exportación directa o indirecta de la reexportación o del tránsito en dirección a España y posesiones españolas de la zona de Marruecos de toda clase de armas, municiones, materiales de guerra, navios, aviones, etc.

Segundo. La prohibición se aplicará a los contratos existentes.

Tercero. Estas medidas entrarán en vigor en el momento en que, además de los Gobiernos francés y ruso, firmen esta declaración los de Alemania, Italia y Portugal.

(De nuestra edición de la tarde de ayer.)

MANIFESTACION DE SIMPATIA

PARIS, 28.—Los Sindicatos obreros de la Industria del Armamento han organizado para mañana una manifestación de simpatía a los obreros y defensores del régimen español, ante la Embajada de España en esta capital.

UN OBUS EN EL JARDIN DE UN HOTEL EN HENDAYA

MADRID, 28.—A las ocho y veinte de la noche de hoy, ha caído un obús, disparado por los rebeldes, en la ciudad de Hendaya, en el jardín de un hotel. Por fortuna, no causó víctimas ni daños de mayor consideración.

El hecho ha producido gran emoción entre los habitantes de la ciudad capital.

UN «AUTO», DISPARADO A CIEN POR HORA, SE LANZA CONTRA DOS CASONES

PARIS, 28.—La notable periodista Madeleine Jacob, redactora del popular diario «L'Oeuvre» y de la gran revista «Viu», refiere, entre otros, estos dos magníficos episodios:

«Durante los momentos en que la lucha adquiría mayor furia en las calles de Barcelona, un grupo de milicianos tomó la decisión de apoderarse de dos cañones emplazados en el cruce de dos calles importantes de la ciudad.

Estos dos piezas, servidas por dos brigadas y soldados, no paraban de hacer fuego sobre las Milicias, y el peligro de volantes a que hacemos referencia decidió, costase lo que costase, apoderarse de esta posición. Saltaron a un automóvil descubierto y se lanzaron a una velocidad de cien kilómetros por hora en dirección de las piezas de artillería. El coche se estrelló contra los dos cañones, quedando muertos los rebeldes que servían las piezas, hallando en el terrible choque la muerte igualmente varios milicianos, y los supervivientes de estos últimos, a pesar de estar heridos, emplazaron y dispararon las piezas contra los insurgentes. La posición de los leales quedó asegurada y la gloriosa locura de estos héroes contribuyó poderosamente a asegurar la victoriosa batalla en las calles de Barcelona.»

EL MINERO MIMENZA HACE SALTAR UNA FORTALEZA Y SE SALVA ENTRE LAS RUINAS

PARIS, 28.—El capitán Mimenza es un antiguo minero, enrolado voluntariamente como miliciano en el frente de Zaragoza. Este hombre, uno de los actuales héroes de las fuerzas catalanas del Gobierno, decidió destruir, con peligro de su vida, una fortaleza, en la que se encontraba un grupo del Estado Mayor rebelde. Habiendo sido hecho prisionero durante la lucha y conducido a las mazmorras del fuerte, dispuso los cartuchos de dinamita que llevaba disimulados en su «monje» colocándolos en los cuatro rincones de la celda. Harto sabía Mimenza que la fortaleza había de volar con los jefes rebeldes dentro, pero que él no iba a correr menor suerte. Decidió a hacer el sacrificio de su vida, prendió las mechas, y una detonación terrible sacudió el reducido, que se desmoronó en ruinas.

Lanzados al asalto los milicianos al oír la detonación, retiraron los cadáveres de varios jefes y oficiales facciosos, y con el mayor asombro encontraron a su camarada Mimenza, sano y salvo, debajo de una bóveda.

Ahora Mimenza continúa luchando sin darle importancia a su hazaña y dispuesto a jugarla otra vez la vida.

EN BUSCA DE UNA FORMULA

LONDRES, 28.—Los embajadores de Argentina y Francia tratan de celebrar una reunión de diplomáticos con el fin de estudiar una fórmula que permitiese la terminación de la guerra civil en España.

DICE UN CORRESPONSAL FRANCÉS

PARIS, 28.—El corresponsal francés de un periódico de París dice que el ex coronel Aranda pronunció un discurso por «radio» anunciando que los que quisieran salir de la ciudad podían hacerlo. Algunos vecinos, ateniéndose a la indicación, trataron de marcharse, pero fueron todos ellos detenidos y obligados a regresar a sus domicilios.

ABD EL KRIM CONTINUA EN LA ISLA DE LA REUNION

PARIS, 28.—El ministro francés de Colonias ha desmentido la noticia según la cual Abd el Krim ha escapado de su encierro de la isla de la Reunión, dispuesto a mezclarse en los asuntos que ahora agitan la zona del Protectorado.

EN SOCORRO DE LOS NIÑOS ESPAÑOLES

PARIS, 28.—Se han adoptado medidas urgentes para socorrer a los niños enviados de España, huérfanos o abandonados durante la guerra civil. El Comité organizador de este socorro ha lanzado un vibrante llamamiento en favor de las víctimas inocentes de la guerra civil española.

Para zócalos y artesonados, Ribalaygua.

UN COMENTARIO DE "SOLIDARIDAD OBRERA"

BARCELONA, 28.—El periódico «Solidaridad Obrera» dice hoy que en las cinco semanas de lucha se han entregado saludables experiencias.

Los militares están derrotados y difícilmente podrán remontar el «statu quo» que la lucha bélica contrasta en los campos de batalla.

La táctica del enemigo consiste en prolongar las hostilidades.

«Sabemos», dice—el estado de desmoralización que impera en las barricadas fascistas; somos conocedores de las medidas de terror que prevalecen en las dolorosas jornadas que se desfilan en las poblaciones sometidas al filo de las bayonetas.»

No es difícil adivinar el pensamiento de la Junta de Generales. Tratan de provocar un conflicto europeo.

No se puede negar que el barómetro mundial está propicio a una conflagración bélica.

Por las razones señaladas, el enemigo persiste en una resistencia local y cuenta con la ayuda descarada del fascismo internacional.

Por la Prensa extranjera se nos notifica que los restos de los ejércitos contrarrevolucionarios que irrumpieron el territorio de la U. R. S. S. del año 17 se hallan en el terreno de los fascistas españoles y a las órdenes de la política indigena.

Las fuerzas enemigas no se rendirán. La suerte que les aguarda no les aconseja entregarse a la ira popular. Aguantarán el fuego granadeo, destruirán media España, pero no aceptarán la justicia del pueblo. Es conveniente que de las operaciones que se llevan a cabo se consiga para el final de año batir por entero a los militares sublevados.

Luego publica «Solidaridad Obrera» un acuerdo del Comité de Guerra del frente de Aragón, diciendo que, de acuerdo con el Comité Superior de Milicias Antifascistas, de Barcelona, se pone en conocimiento de todos los reclutas de los reemplazos llamados por decreto del Gobierno, que no es admisible de ninguna manera que con el pretexto de militarización y constitución de Milicias antifascistas, existan ciudadanos que se quedan en sus casas mientras que los amantes de la libertad luchan en los frentes de batalla.

Por lo tanto, el Comité ordena a todos los individuos se presenten con urgencia en los respectivos cuarteles o en algunas milicias controladas por los obreros u organismos obreros, dando cuenta éstos a los cuarteles donde debían haberse presentado los milicianos para el debido control.

(De nuestra edición de la tarde de ayer.)

COMENTARIOS DE LA PRENSA MADRILEÑA

MADRID, 28.—«Mundo Obrero» consigna hoy en cabeza, al lado del título, la noticia de que habiéndose pedido en Málaga hace unos días 200 voluntarios para luchar contra el fascismo, se presentaron espontáneamente 20.000 hombres, todos los cuales se hallaban dispuestos a salir hacia los frentes para luchar contra los traidores. Destaca este hecho y lo comenta diciendo que ello es la mejor prueba de la unidad que existe en el pueblo para luchar contra los sublevados.

Esta espíritu de defensa de la República democrática que se observa en el pueblo, es una lección más que tienen que recibir los militares, que, salvo honrosas excepciones, cuentan y cuentan con un ejército dotado de armas. Pero para salir al paso de éste ha bastado que en un plazo invariablemente corto, se forme todo otro ejército que se ha lanzado a la lucha con espíritu y disciplina, y que confía en el triunfo seguro.

Publica la noticia recibida de uno de los frentes de la Sierra, de que ciento cincuenta legionarios se han pasado a nuestro campo con ametralladoras y abundante material de guerra. Estos legionarios habían sido traídos a España a la fuerza, y a la primera oportunidad que se les ha

COMENTARIOS DE LA PRENSA MADRILEÑA

presentado se han pasado al servicio de la República democrática.

Publica unas declaraciones del general Franco a un periodista portugués, según las cuales los facciosos, de haber triunfado el movimiento hubieran impuesto en España una dictadura militar. Afortunadamente—dice el periódico—, el pueblo español ha frustrado los criminales propósitos.

«Claridad» publica un editorial en el que, hablando de los casos de heroísmo que se están dando con motivo de la guerra que está sosteniendo el pueblo español, dice que tales casos son la realidad más hermosa del espíritu de defensa del régimen que existe en todo el pueblo. El mundo se asombra—agrega—del heroísmo de que da muestras el pueblo; pero más se asombrará cuando sepa que el proletariado español, además de su perfecta organización para la guerra, está organizando al mismo tiempo una nueva sociedad.

Publica un telegrama de Málaga, en el que se da cuenta de que aviones rebeldes intentaron penetrar en la capital; pero los cañones anti-aéreos les impidieron llevar a cabo sus propósitos.

«Informaciones» inserta un artículo de Indalecio Prieto, en el que el líder político hace consideraciones acerca del espionaje, que es uno de los ardidés de más eficacia empleados durante la Gran Guerra. Da cuenta de algunos prisioneros cogidos ayer al enemigo por la columna Mangada. Publica una información de Albacete, consistente en unas declaraciones de una destacada personalidad, en las que se anuncian sorprendentes acontecimientos decisivos para muy en breve. Esta personalidad estima que la campaña será duradera, pero que el triunfo es indiscutible.

«Heraldo de Madrid» da cuenta de que entre las visitas recibidas por el presidente del Consejo, señor Giral, y por el ministro de la Guerra, ha figurado hoy la del comandante de Artillería, señor Flores, el cual, al salir de la visita, habló con los periodistas, a quienes relató algunas victorias ob-

COMENTARIOS DE LA PRENSA MADRILEÑA

tenidas por las fuerzas de la columna que manda. Da cuenta de que a las seis menos cuarto de la tarde se reunió el Consejo de ministros, bajo la presidencia del señor Giral, asistiendo a la reunión todos los miembros que componen el Gobierno. Los ministros no hicieron manifestaciones al entrar, y únicamente el ministro de la Guerra dijo que por la noche los recibiría, para darles las noticias que tuviera. Publica una crónica de la correspondencia en París, en la que detalla la forma en que se ha producido la evolución entre el elemento popular francés en favor del proletariado español y de los defensores del régimen constituido. Inserta también una información en la que dice que doce legionarios pasados a las filas leales, han hecho unas declaraciones, diciendo que entre los engaños de que se valieron los jefes rebeldes para traerlos a España, figuraba el que al triunfar en breve plazo les entregarían la mezquita de Córdoba para que practicasen sus cultos mahometanos y además construirían edificios destinados al mismo fin en Madrid, Valencia y otras capitales.

COMENTARIOS DE LA PRENSA MADRILEÑA

tenidas por las fuerzas de la columna que manda. Da cuenta de que a las seis menos cuarto de la tarde se reunió el Consejo de ministros, bajo la presidencia del señor Giral, asistiendo a la reunión todos los miembros que componen el Gobierno. Los ministros no hicieron manifestaciones al entrar, y únicamente el ministro de la Guerra dijo que por la noche los recibiría, para darles las noticias que tuviera. Publica una crónica de la correspondencia en París, en la que detalla la forma en que se ha producido la evolución entre el elemento popular francés en favor del proletariado español y de los defensores del régimen constituido. Inserta también una información en la que dice que doce legionarios pasados a las filas leales, han hecho unas declaraciones, diciendo que entre los engaños de que se valieron los jefes rebeldes para traerlos a España, figuraba el que al triunfar en breve plazo les entregarían la mezquita de Córdoba para que practicasen sus cultos mahometanos y además construirían edificios destinados al mismo fin en Madrid, Valencia y otras capitales.

COMENTARIOS DE LA PRENSA MADRILEÑA

tenidas por las fuerzas de la columna que manda. Da cuenta de que a las seis menos cuarto de la tarde se reunió el Consejo de ministros, bajo la presidencia del señor Giral, asistiendo a la reunión todos los miembros que componen el Gobierno. Los ministros no hicieron manifestaciones al entrar, y únicamente el ministro de la Guerra dijo que por la noche los recibiría, para darles las noticias que tuviera. Publica una crónica de la correspondencia en París, en la que detalla la forma en que se ha producido la evolución entre el elemento popular francés en favor del proletariado español y de los defensores del régimen constituido. Inserta también una información en la que dice que doce legionarios pasados a las filas leales, han hecho unas declaraciones, diciendo que entre los engaños de que se valieron los jefes rebeldes para traerlos a España, figuraba el que al triunfar en breve plazo les entregarían la mezquita de Córdoba para que practicasen sus cultos mahometanos y además construirían edificios destinados al mismo fin en Madrid, Valencia y otras capitales.

COMENTARIOS DE LA PRENSA MADRILEÑA

tenidas por las fuerzas de la columna que manda. Da cuenta de que a las seis menos cuarto de la tarde se reunió el Consejo de ministros, bajo la presidencia del señor Giral, asistiendo a la reunión todos los miembros que componen el Gobierno. Los ministros no hicieron manifestaciones al entrar, y únicamente el ministro de la Guerra dijo que por la noche los recibiría, para darles las noticias que tuviera. Publica una crónica de la correspondencia en París, en la que detalla la forma en que se ha producido la evolución entre el elemento popular francés en favor del proletariado español y de los defensores del régimen constituido. Inserta también una información en la que dice que doce legionarios pasados a las filas leales, han hecho unas declaraciones, diciendo que entre los engaños de que se valieron los jefes rebeldes para traerlos a España, figuraba el que al triunfar en breve plazo les entregarían la mezquita de Córdoba para que practicasen sus cultos mahometanos y además construirían edificios destinados al mismo fin en Madrid, Valencia y otras capitales.

COMENTARIOS DE LA PRENSA MADRILEÑA

tenidas por las fuerzas de la columna que manda. Da cuenta de que a las seis menos cuarto de la tarde se reunió el Consejo de ministros, bajo la presidencia del señor Giral, asistiendo a la reunión todos los miembros que componen el Gobierno. Los ministros no hicieron manifestaciones al entrar, y únicamente el ministro de la Guerra dijo que por la noche los recibiría, para darles las noticias que tuviera. Publica una crónica de la correspondencia en París, en la que

FUTBOL

EL DOMINGO, EN LAREDO, PARTIDO A BENEFICIO DE LAS MILICIAS

El gran match que se ha organizado para el próximo domingo, ha de ser un acontecimiento, pues además de la reconocida calidad del equipo local, los santanderinos presentarán una alineación formidable estando formada la selección por los siguientes jugadores: Joven, Aya, Eulogio, Arana, García, Hudi, Alfonso, Teto, Oscar, Lledias y Aja, frente a éstos los locales alinearán a Jesús, Ansoa, Lain, Rafael, Gabino, Pepe, Rivero, Herboso, Frande, Victor, Chirri.

El gran once que envía la Federación Cultural Deportiva Obrera es de una clase excepcional y teniendo en cuenta que los laredanos son actualmente el coco de la montaña, el partido ha despertado gran interés por la indiscutible clase de ambos equipos.

Aun reconociendo la verdadera clase de los seleccionados, los laredanos con su gran juego rápido y lleno de entusiasmo procurarán contrarrestar el de los seleccionados, por lo que no se sabe quién podrá salir triunfante. Por eso el partido ha de ser interesante, y si a eso añadimos que el espectáculo es para engrosar la suscripción pro-milicias, el valor del mismo aumenta mucho, pudiendo garantizar el éxito del mismo.—Balón.

FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS COMITE EJECUTIVO DE LA FEDERACION REGIONAL CANTABRIA DE FUTBOL

Se pone en conocimiento de todos los Clubs afiliados a esta Federación, y los que deseen adherirse a la misma, que el próximo domingo, 30 del actual, a las once de la mañana, se presente un delegado de cada Club en nuestro domicilio social, San Francisco, 31, primero.—El Comité ejecutivo.

OLIMPISMO

UNA PUNTUACION DE LA VUELTA A FRANCIA

Como lo creemos de interés, damos a conocer la puntuación obtenida por los tours de Francia en las dos últimas etapas montañosas, es decir, en los cols pirenaicos.

Esa puntuación nos dará una idea aproximada del desarrollo de esas etapas y de la actuación de los corredores.

He aquí el orden de paso de los corredores por los distintos altos:

Fuymerens:

- 1.º Ezquerria.
- 2.º Berrendero.
- 3.º T. Van Schendel.
- 4.º Thietard.
- 5.º S. Maes.
- 6.º Amberg.
- 7.º Vervaecke.
- 8.º A. Van Schendel.
- 9.º Marcaillou.
- 10.º Yvan Marie.

Port:

- 1.º Vervaecke.
- 2.º Ezquerria.
- 3.º Berrendero.
- 4.º Thietard.
- 5.º S. Maes.
- 6.º A. Van Schendel.

Portet d'Aspet:

- 1.º Duczaux.
- 2.º Amberg.
- 3.º Berrendero.
- 4.º Vervaecke.
- 5.º P. Clemens.
- 6.º S. Maes.
- 7.º Tanneveau.
- 8.º Magne.
- 9.º Kint.
- 10.º Marcaillou.

Peyresourde:

- 1.º Berrendero.
- 2.º Amberg.
- 3.º S. Maes.
- 4.º Magne.
- 5.º Vervaecke.
- 6.º Thietard.
- 7.º Gasmets.
- 8.º Kint.
- 9.º A. Van Schendel.
- 10.º Cañardo.

Aspin:

- 1.º Ivan Marie.
- 2.º Vervaecke.
- 3.º Maes.
- 4.º Berrendero.
- 5.º Magne.
- 6.º T. Van Schendel.
- 7.º P. Clemens.
- 8.º Kint.
- 9.º Cañardo.
- 10.º Hendrick.

Tourmalet:

- 1.º S. Maes.
- 2.º Ivan Marie.
- 3.º Vervaecke.
- 4.º Magne.
- 5.º Berrendero.
- 6.º P. Clemens.
- 7.º T. Van Schendel.
- 8.º Hendrick.
- 9.º Cañardo.
- 10.º Ezquerria.

Ablisque:

- 1.º S. Maes.
- 2.º Vervaecke.
- 3.º Ivan Marie.
- 4.º Berrendero.
- 5.º Amberg.
- 6.º P. Clemens.
- 7.º Cañardo.
- 8.º Magne.
- 9.º Marcaillou.
- 10.º Thietard.

RACING CLUB

En reunión celebrada por el Comité Ejecutivo de esta Sociedad se han tomado los siguientes acuerdos:

Conceder a los socios abonados de general derecho a voz y voto en las Juntas generales al igual que los de preferencia y tribuna.

Recomendar a los socios la adquisición de localidades para el partido Racing-Athletic a beneficio de las Milicias populares.

Ampliar este Comité con un representante de los jugadores y otro de los empelados de servicios anexos nombrados libremente entre ellos.—El Comité Ejecutivo.

Para Lámparas, Tapices y Alfombras: **RIBALAYGA**

FEDERACION AMATEURS ANTE EL COMIENZO DE LA TEMPORADA

Va a comenzar una nueva temporada de futbol. Con ésta es la quinta que venimos amparando y apoyando desinteresada y deportivamente a todos los Clubs modestos. En esos cinco años nadie se ha acordado de estos Clubs humildes, que han tenido que luchar valerosamente sobre campo abiertos, como son el Grijó, el Juventud, Albericia, etc.

Después de muchas gestiones se logró que la Unión Montañesa dejase el campo, y esto ha permitido dar al campeonato un tono de seriedad, que le ennoblece a los ojos de todos.

Son los Clubs modestos los que más derechos tienen a la protección. Constituyen la más formidable cantera de los Clubs poderosos. Por eso se la hemos dispensado; por eso y porque nuestra labor es puramente desinteresada y altamente deportiva, como nos la trazó el iniciador de esa campaña deportiva en pro de los Clubs humildes, el presidente de honor de todas las Sociedades modestas, don Luis Soler («Sollerius»).

Este año volvemos a comenzar la obra con el entusiasmo inalterable de siempre, con firmeza y con decisión, con espíritu idealista y con noble concepción del deporte. Vamos a seguir nuestra ruta en favor de los humildes, de los modestos, de aquellos de quienes nadie se ocupó o se ocuparon excesivamente.

El día 6 de septiembre queremos que empiecen las competiciones de las series A ordinaria, B, C y D, dejando para más adelante, cuando se aclare la situación política de nuestro país, la de la serie A preferente.

También prometemos celebrar el Campeonato Infantil Escolar, que con tanto éxito se jugó esta temporada.

Por lo tanto, hay que sentar las fichas rápidamente, a fin de poder celebrar el sorteo lo más pronto posible.

Los que pretendan ingresar deberán solicitarlo lo más rápidamente que puedan, pues una vez comenzadas las competiciones no es posible la admisión de más Clubs.

Y por último, os daremos la satisfactoria noticia de que este año se contará con dos magníficos campos cerrados en la capital.—Federación de Clubs Modestos.

FEDERACION CULTURAL DEPORTIVA OBRERA SECCION DE NAUTICA

Se convoca a las Sociedades Náuticas adheridas a esta Federación se pasen por el domicilio social, Puente, 3, primero, para tratar de asuntos de organización, y en particular a las Sociedades Instituto Cultura Física Cantabria, Promontorio, Peñacastillo y Pedreña, para el lunes 27 a las nueve de la noche.—Por el Comité, Pablo Colina.

SECCION DE FUTBOL

Se comunica a los jugadores seleccionados para Laredo que deben estar en las farolas el domingo a las dos de la tarde para efectuar el desplazamiento.—Por la sección de futbol, Emilio Gallego.

CONVOCATORIAS Y AVISOS CLUB NAUTICO PROMONTORIO.

—Se convoca a la Directiva de este Club para hoy, a las cinco de la tarde, en el domicilio social, para asuntos de suma importancia, por lo que se ruega la más puntual asistencia.—El Secretario.

COLEGIO DE ARBITROS AMATEURS DE CANTABRIA.—El Comité de la Federación de Clubs Amateurs os invita a una reunión para hoy, a las ocho, en el domicilio social, al fin de tratar sobre la próxima competición.

También hacemos ostensible este llamamiento a todo el que, sintiendo entusiasmo por los Clubs humildes, se ofrece a arbitrar.

Para muebles de lujo, **RIBALAYGA**

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

EL EMOCIONANTE RACING-ATHLETIC DE BILBAO EN BENEFICIO DE LAS MILICIAS POPULARES

ADQUIERE UN INTERES EXTRAORDINARIO POR PARTE DE LA AFICION

Nada más emotivo para los aficionados cántabros que el match de la máxima envergadura como es un Racing-Athletic de Bilbao, por ser éste el que más se adapta a dar la mayor sensación a los que siguen con gran entusiasmo el deporte favorito.

Poco ha bastado para hacer el reclamo del sensacional partido entre cántabros y vascos, para las Milicias populares, y el entusiasta público montañés, así como los milicianos pelean en el frente por la causa que les está encomendada, ellos quieren también luchar y se aprovisionan ventosamente del billete puesto a la venta, teniendo en cuenta que la entrada que registrará el campo del Sardinero va a ser la mayor que se ha visto, y bueno es, por tanto, contar cuanto antes con la localidad que dará derecho a presenciar el emocionante Racing-Athletic de Bilbao.

Como puede verse, damos las alineaciones de los cuatro equipos que han sido incluidos en el interesantísimo programa y en los cuales figura toda la flor y nata del balón redondo.

Tolosa.—Martínez; Hoz, Eulogio; Liguiz, Hucij, Casuso; Ibañez, Lin, Sami, Alfonso y Tayo.

Selección local.—Cuevas; Arauna, Perujo; Aparicio, Hernandez, Diestro; Roberto, Víctor Sañudo, Telete, Marcos y Manián.

Este encuentro comenzará a las tres de la tarde.

Athletic.—Blasco; Arqueta, Oceja; Cilaurren, Muguerza, Roberto; Elice; Iraragorri, Unamuno, Bata y Gorostiza.

El Racing se formará a base de los siguientes jugadores: Pedrosa, Ceбалlos, Ibarria, Ibarra, Germán, Ortúzar, Santiverdi, Larrinaga, Oscar, Cuca, Gonzalo, Santi y Cisco.

Este partido empezará a las cuatro. El partido Tolosa-Selección local será arbitrado por don Felipe Salaverry, y el Racing-Athletic p.c. el presidente del Colegio de árbitros, don Celestino Rodríguez, con jueces de goal y liniers del mismo Colegio.

Se advierte al público que la entrada marcada al precio de dos pesetas servirá lo mismo para preferencia que para general, teniendo en cuenta que se trata de una entrada única, de manera que el que adquiere una localidad de general podrá ir a preferencia y el que la tenga de preferencia puede ir a general.

Ahora bien, de la entrada única se exceptúa la localidad de tribuna, la cual valdrá cinco pesetas, con el fin de que la recaudación sea mayor.

Queda aclarada la duda que pudiera observarse y esperamos del buen sentido del público montañés que ocupe sus respectivas localidades sin apesuramientos.

La venta de localidades será desde hoy sábado, y durante el día, en el Socorro Rojo Internacional, Bailén, 4, cuarto, y en el Bar Suizo, paseo de Pereda, 13.

LA SESION MUNICIPAL DE AYER

A REQUERIMIENTO DE LA COMISION DE CULTURA, QUEDA DESIGNADA LA DE ESTE PARTIDO JUDICIAL DE SANTANDER

Y SE APROBARON TODOS LOS ASUNTOS DEL DESPACHO ORDINARIO

A las siete de la tarde de ayer, y en sesión subsidiaria, se reunió el Ayuntamiento bajo la presidencia del alcalde, don Ernesto del Castillo Bordenave, y estando presentes los concejales señores Méndez del Campo, García (don Eleofredo), Ruiz y Villa Pérez.

Por el secretario general de la Corporación, don Pedro Bustamante, se dio lectura al acta de la sesión última, que fué aprobada.

COMISION DE PARTIDO, DEL JUDICIAL DE SANTANDER

A requerimiento de la Comisión provincial de Cultura del Frente Popular, se acuerda designar los que deberán integrar la Comisión de Partido, de este judicial de Santander.

Quedaron elegidos: En representación del Ayuntamiento, el alcalde, don Ernesto del Castillo; catedrático del Instituto, señor Coello; del Frente Popular, don Francisco Noreña y el maestro nacional don Pedro S. Ortiguela, y por las centrales sindicales, don Antonio Ramos y don Vicente del Solar. El primero, por la Federación Obrera Montañesa, y el segundo, por la Confederación Nacional del Trabajo.

RECURSO IMPROCEDENTE

Se declaró improcedente el recurso promovido por don Antonio Haya, contra acuerdo que le autorizó para la apertura de un establecimiento.

DESPACHO ORDINARIO

Quedaron aprobados los siguientes asuntos:

Cuentas de caudales del primer trimestre, actual ejercicio.

Concediendo a doña Teresa Alvarez Alonso el aplazamiento que interesa para el pago del arbitrio por traspaso de un puesto de frutas.

Incluir en el Padrón de habitantes de esta ciudad a don Adolfo Cavia Viar.

Autorizando a don Gervasio Ruiz instalar un motor en una carnicería sita en la calle de Rodríguez, 8, duplicado.

A don Eduardo Rodríguez, instalar un motor y una cepilladora en la calle del Sol, 10, bajo.

A don Andrés Olmo, tomar en traspaso un figón en el pueblo de Peñacastillo, barrio Campogiro, «El Parque».

A doña Manuela Pis, tomar en traspaso un establecimiento de confección de ropas en la calle de la Lealtad, 9, bajo.

Idem a don Pedro Giribet, trasladar su industria de sastrería con géneros a Alfonso VIII, 2, piso primero.

A don Higinio Rodríguez, tomar en traspaso un establecimiento de comestibles en San Simón, 2, bajo.

A don Marcelino Benito, tomar en traspaso una casa de huéspedes en Méndez Núñez, 21.

A don Julián Penilla, la apertura de un figón en San Roque, barrio de la Torre, 8.

Al Banco Español de Crédito, instalar una cartelera luminosa en el edificio de la calle de Velasco, 3.

A don José Ruiz, tomar en traspaso una lechería en Rio de la Pila, 13, bajo.

A doña Josefa Gutiérrez, tomar en traspaso una carnicería en J. Monasterio, 30, bajo.

A don Juan Somarriba, la apertura de un establecimiento de coches de lujo en Calderón, 33, bajo.

Liquidación sobre diferencia de apertura de un establecimiento de comestibles de don Fernando Fernández, en Méndez Núñez, 19, bajo.

A don Urbano Salamanca, tomar en traspaso un establecimiento de joyas al por menor en San Francisco, 25, bajo.

A don José Calderón, instalar un motor en su industria, 16, de la calle de Marcos Linares.

A don José Pesquera, la apertura de un comercio de mercería en la calle de la Compañía, 20, bajo.

A doña Rosa Fernández, la apertura de un establecimiento de perfumería en Blanca, número 3.

A la señora viuda de don Eduardo García, la instalación de una cámara frigorífica con un motor de 1 H.P. en su industria de carnes de la calle de Primero de Mayo, 4, bajo.

Autorizando a don Antonio Salmón, colocar anuncio luminoso en la fachada de la casa núm. 9 de Hernán Cortés.

Autorizando a don Tomás Larrañaga, para instalar una máquina para coser suelas de yute accionada por un motor de 1 H.P., y otra de coser tela movida por un vapor de 1 H.P. en la planta baja de la casa número 128 de Peñacastillo (Primero de Mayo).

Devolviendo una fianza a doña Carmen Arriaga.

MAREAS PARA HOY

Pleamares: m. 0,43; t. 1,11. Bajamares: m. 7,55; t. 7,33. Coeficientes: 48 m. y 56 t.

(Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos.)

EL TIEMPO EN LAS COSTAS

Semáforo de Cabo Mayor: Altura del barómetro, 75,9. Termómetro, 21. Viento Nordeste flojo. Mar

Para tresillos y butacas, RIBALAYGA

MADRINAS DE GUERRA

La solicitan: Los cabos de la columna número 1 Esteban Pionia y Juan Dalila. Miguel Mendoza Costumero (sargento de la Guardia civil); Antonio Torralvo (cabo), Bernardo López Pailla (sargento de ametralladoras), Manuel Bujeco Gómez (cabo), Angel Prada (cabo), Ricardo Valls y Juan Ucha Misas (cabo de las milicias. Todos pertenecen a la columna de Los Tornos. Los soldados de la columna número uno Pedro Benito y Benito Gavea. Y el miliciano Enrique Barbas, de la columna número 5.

CARPETA DE NOTICIAS

EL TIEMPO

Datos referentes a las observaciones realizadas por el Servicio Meteorológico (Observatorio de Santander) en 24 horas, hasta las seis de la tarde del día de ayer:

Fresión barométrica media en milímetros, 759,9.

Tendencia barométrica, firme.

Temperatura máxima, 24,2.

Idem mínima, 19,4.

Viento dominante, Nordeste.

Fuerza media del viento en metros por segundo, 13.

Lluvia caída, 0,0.

Sol eficaz, 7 horas, 5 minutos.

Tiempo probable, poca variación del tiempo reinante, vientos flojos y algunas nieblas.

LA CARIDAD DE SANTANDER

Movimiento del asilo en el día de ayer:

Comidas distribuidas gratuitamente, 2.022.

Estancias causadas por transeuntes, 17.

Asilados existentes, 193.

UPON BENEFICIO

Premiado con 25 pesetas, el número 826.

Premiados con 2 pesetas, los números 26, 126, 226, 326, 426, 526, 626, 726 y 926.

INFORMACION MARITIMA

LA INDUSTRIA PESQUERA BRITANICA

SU METODICA ORGANIZACION (Conclusión.)

Este cambio natural de pescado ha hecho reaccionar al paladar de los consumidores. El pescado de los bancos lejanos es menos atractivo al paladar, amén de tardar el doble o el triple del tiempo en alcanzar el mercado. Los efectos pueden verse fácilmente en el siguiente estado comparativo entre los años 1925 y 1935, entre el bacalao y el resto de pescados blancos:

Año 1925.—Bacalao: cantidad en millones de libras, 329; valor en miles de libras esterlinas, 3.237. Otros pescados blancos: cantidad en millones de libras, 846; valor en miles de libras esterlinas, 11.421.

Año 1935.—Bacalao: Cantidad en millones de libras, 609; valor en miles de libras esterlinas, 3.996. Otros pescados blancos: cantidad en millones de libras, 769; valor en miles de libras esterlinas, 9.702.

Otra rama que ha sufrido idénticas consecuencias al arenque y pescados blancos, es la de pesquerías de la costa. El total rendimiento de estas pesquerías es de menos de 600.000 libras esterlinas al año, que se reparte en muchas cantidades pequeñas como productos de pequeños pueblos de Escocia.

Todas las secciones de la industria han acusado agudos problemas en la última década, encontrándose los propietarios de flotas imposibilitados de reemplazar buques.

Una de las medidas tomadas por el Gobierno es reorganizar la estación, lln lo que se refiere al arenque, Inglaterra exporta a Noruega en los meses de invierno, cuando la pesca es escasa. Por el tratado comercial de 1933 la importación noruega de arenque fresco no debe pasar de 500 millones de libras de peso para tres años, pudiéndose reducir la cantidad según el curso de la pesca. En general, la industria pesquera inglesa se ha visto bien defendida por el Gobierno de la competencia extranjera, merced a los convenios con diferentes países.

El fenómeno principal observado en esta industria es, sin duda alguna, el franco declive de los mercados. Medidas severas se están tomando por la Comisión nombrada para la rápida reorganización de todos los sectores compradores. La industria pesquera se verá magníficamente beneficiada con esta reforma, como ya lo fué la venta de arenques la temporada última. Todos los elementos integrantes de esta industria ven con buenos ojos la propuesta de la Comisión nombrada, que establece un Comité formado por tres personas, completamente independientes de la industria, que hagan y desahagan todo aquello que convenga al desarrollo esperado, pero con amplios poderes para regular todos los sectores pesqueros.

ALGO DE SARDINA Y BOCARTE

Entró ayer algo de sardina y un poco de bocarte, que fué vendido a precios moderados.

SIGUE EN EL PUERTO

Continúa anclado en nuestra bahía el destróyer portugués «L.»

CASTRO URDIALES SESION MUNICIPAL

Ayer celebró sesión ordinaria esta Corporación municipal, bajo la presidencia del señor alcalde, don Secundino Rodríguez.

Leída el acta de la sesión anterior, 17 de julio, fué aprobada.

Quedan enterados de una comunicación de Hacienda, aprobando la ordenación sobre sacrificio de reses.

Asimismo, de otra de la Dirección general de Primera enseñanza, aprobando el proyecto de la escuela de San Nicolás (Sámano), enviado por la Junta de Beneficencia, concediendo una subvención de 20.000 pesetas.

Acuerdan dirigirse a dicha Junta de Beneficencia, a fin de que se interese por la pronta realización de las obras, y poder satisfacer los deseos de la clase proletaria.

Aprueban la liquidación de arbitrios del mes de julio.

Como es natural, animados de un alto espíritu patriótico, aprueban unánimemente una proposición del concejal señor Euren, condenando la felonía de los ex militares españoles, que con su conducta están arruinando la nación.

El señor presidente, atendiendo al espíritu del Decreto de 2 del corriente, de la Presidencia del Consejo de ministros, propone la destitución de los empleados siguientes:

Esteban González, Francisco Regato, Saturnino Rivas y Pilar Meléndez, de Secretaría.

José Barés y Abilio Uibarri, interventor y depositario de los fondos municipales, respectivamente.

José Cobos, conserje de la Plaza del Mercado.

Manuel Sestago, vigilante de arbitrios.

Pedro Carasa, fontanero.

Mercedes González, maestra municipal.

Propone, asimismo, para oficiales de Secretaría, con el sueldo de 3.000 pesetas anuales, a Anibal Suelro y Pedro Bernardo Vega.

Proposiciones que fueron aprobadas por unanimidad.

Igualmente aprueban conste en acta lo propuesto por el señor González Ruiz: el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento de los milicianos Angel Alzuola y Jesús Carballo, que estuvieron al servicio de la patria, como también por la separación del gestor Eugenio Cotillo, preso del enemigo.

Para contribuir al embellecimiento de la población, se aprueba la demolición de las iglesias de San Francisco y del Sagrado Corazón, dando comencimiento de ello al señor cura párroco, para que en un plazo prudencial retire las imágenes y demás objetos del culto.

Notificar al sobrestante informe sobre el plus valía de las casas colindantes, a los efectos de la contribución que han de abonar los propietarios.

FESTIVAL BENEFICO

En breve se celebrará un festival, organizado por el Socorro Rojo Internacional, en beneficio de los milicianos.—C.

PEÑARRUBIA DEL VERANO

Se está dando cima a la recolección de la hierba, que este año es sumamente abundante y si bien hasta mediados de agosto el tiempo fué poco propicio para el efecto, ahora llevamos unos quince días de calores sofocantes que ni en los países tropicales podría superar a los que aquí estamos ahora sufriendo, con lo cual esto es muy perjudicial para los ganaderos y agricultores, por la pertinaz sequía que estamos atravesando.

TRATANTES DE GANADO

Hemos tenido la satisfacción de saludar en ésta a los amigos don Pedro Pío, carnicero de Comillas, y a don Pancho García, de Puente San Miguel, que después de haber estado en la feria de San Bartolomé que se celebró en el inmediato valle de Lamasón que supongo no compraron todo lo que deseaban, vinieron a comprar por estos pueblos, en donde hicieron varias compras de vacas para carne, pagándolas a muy buenos precios.—C.

Luis Hontañón

Especialista en corazón y pulmones. GENERAL ESPARTERO, 11, principal.

Dr. C. AGUILERA

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

Jefe clínico del Dispensario Oficial Antivenéreo de Santander. Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6. Amós de Escalante, 3, segundo. Teléfono 28-80.

BANCO MERCANTIL SANTANDER

SUCURSALES: Alar del Rey, Astillero, Astorga, Barruelo de Santullán, Burgos, Cabezón de la Sal, Cacabelos, Cistierna, Ciudad-Rodrigo, Cervera de Pisuerga, Frómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, Ledrada, León, Llanes, Nueva, Palencia, Paredes de Nava, Ponferrada, Posada de Llanes, Potes, Ramales, Reinos, Sahagún, Salamanca, Salas de los Infantes, Santofía, Selaya, Torrelavega, Unquera, Valencia de Don Juan y Villadiego.

Capital	15.000.000 de pesetas
Desembolsado	8.400.000 »
Fondo de reserva	7.500.000 »
» de previsión	11.000.000 »
» de amortización de inmuebles	100.000 »

Caja de Ahorros • Cuentas corrientes y depósitos con interés • Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales • Giros • Cartas de crédito • Descuentos y negociación de Letras documentarias o simples. • Aceptaciones • Domiciliaciones • Préstamos sobre mercaderías, en depósito transito, etc. • Negociación de Moneda extranjera • Cupones, Amortizaciones y Conversiones • Operaciones de Bolsa • Depósito de Valores • Cajas de seguridad para particulares.

DIRECCION TELEGRAFICA Y TELEFONICA: «MERCANTIL»

CARLOS R. CABELLO

Médico-jefe de la Casa de Maternidad.

CASTELAR, 15, 1.º

Todos los días, de 1 a 2 y de 2 1/2 a 4.

En Maternidad, consulta gratuita para pobres: Martes, jueves y sábados, de 10 a 11 1/2.

Piel - Vías urinarias - Secretras

Dr. SOLIS CAGIGAL

Por oposición, de la Lucha oficial contra las enfermedades venéreas y de la piel.

CONSULTA de 11 a 1 y de 4 a 7

— PUNTIDA, 3 1.º —

MAN... A todos lo... de la Edific... general: Compañer... que a n... hay que... tiempos... acción in... ocultan;... alguno lo n... pero la... queda la... encauzan... par... ascende... en in... nuestro... nos es o... que... que... pendiente... peligro... ascende... en in... deber... no mant... de la m... del país, ha... entre herma... de nuestros... lugares s... Este crime... llamadas... estas s... de nuest... contubernio... el fundam... de los cráp... beldes, p... marios y s... legado, ¡cór... a travé... de una... digna que... ha, ha lleg... el clamor de... heridos, her... arraigad... parar esa a... a la par... que ya l... nro, nro... y armad... Este movim... de cl... abiendo, h... última asam... nstrar un... de pre... individuo, et... constituía los... camallas, y... nos tenem... Paralelo a... sentid... imperio... sanzar, de... política, pe... ámbulo, de... la orga... nuestros me... reses de nu... trán un qu... portando, ta... nro nro... Concreta... impus... una asambli... encarga... de dist... ración rápida... a est... ditor direc... present... Esta Comi... de la mar... en estos mo... habéis con... El ditame... neros es i... sión en labo... del calon... nro hombre... podría ser de... sus interes... nro: apoy... pronto en b... estructuran... rización r... NARIA... LINEA ser... diz-Ca... Salda... los lunes... Servicio r... Salda... a las diez... Vigo y C... LINEA r... Servicio... ALLANT... NARIAS... Billete... CIDOS, y... Peninsul... LINEA r... llorca... Salda... de Barce... LINEA F... Salidas: Valencia... servicio... Villa... Servicios... ger y... lle, 34... de vi...

EL DIA EN TORRELAVEGA

MANIFIESTO-CONVOCATORIA

A todos los trabajadores del Ramo de la Edificación.—A los trabajadores en general:

Compañeros: Son momentos de lucha que a nadie, y menos a los obreros, hay que descubrir. Son, por tanto, tiempos de arduo, horas de acción, de acción intensiva, que a ninguno se le ocultan; que tenemos el deber, si alguno lo hubiera olvidado, de recordarlo, pero la acción no excluye la seriedad, la ponderación, y trae aparejada la necesidad de organizar, de organizar, esa acción, para que resulte eficaz, para que de ella se derive el movimiento máximo, para que todos nuestros esfuerzos al logro del fin que nos es común hoy a todos los españoles de buena voluntad, a todos aquellos que no vean en el progreso del mundo un peligro para privilegios absurdos, que no vayan en el curso de la Historia a favorecer a los privilegiados, que no deban tener razón de ser, y por tanto, el mantenimiento, contra la voluntad de la mejor y de la mayor parte del país, han provocado esta matanza entre hermanos los enemigos del pueblo productor, del pueblo que engrandeció nuestro suelo, en el anónimo de los lugares de trabajo.

Este crimen organizado por las gentes llamadas estupidamente «de obreros», estas sacudidas al árbol de la vida de nuestro país, agitado por el contubernio triangular que constituye el fundamento de nuestro atraso, por los sobornos crápulas, militares borrachos e indios, prostitutas con títulos no reconocidos y señoritas invertidos, han llegado, ¡cómo no!, a nuestro Sindicato; a través de la muerte física, a través de la miseria, generadora también, de una muerte cien veces más digna que la producida por la lucha, ha llegado, repetimos, a través del clamor de sus sindicatos más conscientes, heridos en sus convicciones más arraigadas, y se disponen a organizar esa acción, a poner al unísono, a la par que nuestros sentimientos, que ya lo están, nuestros cerebros, nuestro esfuerzo para la lucha civil y armada.

Este movimiento casi instintivo de lucha de clase, militar y civilmente hablando, ha plasmado en nuestra última asamblea la necesidad de estructurar una reorganización para un presente de defensa de la familia, del individuo, etc., en fin, de todo lo que constituye los falsos postulados de esa «canalla», y que nadie más que nosotros tenemos y debemos defender.

Paralelo a la defensa armada en los frentes, sentimos también la necesidad imperiosa e inaplazable de organizar, de prepararnos para la lucha pacífica, pero no menos falta de una «canalla», de entusiasmo y cooperación, de la organización económica en nuestros medios de siempre, de los intereses de nuestros sindicatos, que sufrirán un quebranto, que lo están soportando, tanto más cuanto mayor sea nuestro abandono.

Concretamente, compañeros. Ya estos impuestos de que en nuestra última asamblea se nombró una Comisión encargada, en unión de la Dirección, de dictaminar una labor a realizar rápidamente, de dar forma orgánica a este afán colectivo de participar directamente en la lucha que todos presenciáramos.

Esta Comisión está cumpliendo sobre la marcha, como cumple haciendo en estos momentos, con la misión que le habéis confiado.

El dictamen de esa Comisión, compañeros, es amplio; puede ser traducido en labor provechosa, pero necesita del calor, de la avuda, como de un «hombre», de todos vosotros. No podría ser de otra forma, pues a todos nos interesa. Abarca aspectos que, con nuestro apoyo, han de traducirse muy pronto en hechos tangibles. En él se estructuran las bases para una reorganización racional de los parados, di-

los frentes de combate con fotógrafos; notables artículos enjuiciando la situación actual, así como también una información general de última hora.

El número de hoy, que será un alarde editorial, es de esperar tenga una gran acogida por parte del pueblo en general. El esfuerzo realizado por la nueva dirección bien lo merece.

S. R. I. CONVOCATORIA URGENTE

El Comité local del Socorro Rojo Internacional, notifica que a las ocho de la noche y en la Casa del Pueblo, deberán encontrarse dos militantes de cada Grupo para tratar diferentes asuntos urgentes relacionados con el festival de mañana.

DEL AYUNTAMIENTO

Ha quedado constituida en esta ciudad la Comisión de Finanzas encargada de resolver las cuestiones bancarias integradas por el señor alcalde, presidente, director del Banco Mercantil en representación de las Entidades Bancarias y don José Peña y Peña por el comercio de esta plaza, en virtud de lo dispuesto por la Comisión provincial de Finanzas.

PLAZA DE TOROS DE TORRELAVEGA

Gran festival benéfico organizado por el Socorro Rojo Internacional para la recaudación de fondos con destino a la suscripción abierta por el Frente Popular, que se celebrará el domingo, 30 de agosto a las cuatro de la tarde, con la colaboración desinteresada de la gran Compañía del Circo Feijóo.

PRIMERA PARTE

Grandioso festival de circo, con los siguientes números:

- Primero. Charivari por los Augustos.
- Segundo. Palanco, ilusionista excéntrico.
- Tercero. Elmano, gimnasta aéreo.
- Cuarto. Juli, Ameri, Pamplinas y compañía, clown parodistas musicales.
- Quinto. Hermanas Rubio, equilibristas olímpicas.
- Sexto. Angelita de Cádiz, cantante fiambre; tocador, Alejandro Domingo.
- Séptimo. Los 7 Méndez, acróbatas, locos y saltadores.

Intermedios por los tuzados de la hilaridad, Bonilla, Miguel, Silva y Pocholo.

Director de pista, señor Gascón.

SEGUNDA PARTE

Grandioso festival taurino. Se lidiarán y serán muertos a estoque, dos toros, de casta, por los siguientes diestros:

Manuel Román «el Andaluz». Ignacio García «el Chuco», sobresaliente David Autillo (Fontanerito) con sus respectivas cuadrillas; directores de lidia, Manuel Molina y José Pérez (Lin).

Recital de poesías a cargo del poeta revolucionario Pio Muriedas.

Aménzaran el espectáculo la Banda de música del Feijóo y la Banda municipal.

Nota.—Dado el carácter benéfico del festival se suprimen todos los pases de favor.

NOTA IMPORTANTE

Se convoca a junta general a todos los militantes de la Juventud Socialista Unificada para hoy sábado, a las ocho de la noche, en el Salón Gran Cinema.

RAMO DE LA EDIFICACION

El Sindicato del Ramo de la Edificación de Torrelavega, convoca a junta general extraordinaria hoy sábado a las siete de la tarde.

Por ser los asuntos a tratar de suma importancia e interés general para el gremio, se interesa también la presencia de los compañeros que no estuvieran organizados especialmente de los pueblos.

COMITE DE COMUNICACIONES

El Comité de Comunicaciones de este Frente Popular, notifica a los familiares de los militantes que existen unas tarjetas de campaña que se proporcionarán «gratuitamente» en las oficinas de este Comité.

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

Ventas

¿QUE LEIS AFEITAROS BIEN? Usad la hoja «Santal». Cuesta sólo cinco céntimos. Es immejorable. Santal. Colón, 16.

UN BUEN REGALO? Un reloj «Julkim», San Francisco, 18.

¿COMBREROS, gorras, botas. Últimas novedades. Precios reducidos. Casa Herrero (antiguo dependiente de Rivero), San Francisco, número 22.

DESDE 15 PESETAS vuelvo trajes, gabanes; reformo nuevo fracs, smoking, uniformes, trincheras. Quedan nuevos. Segismundo Moret, 12, segundo.

Alquileres

ALQUILER. HABITACIONES. Se alquila una, dos o tres habitaciones para vivienda u oficina, en el piso segundo del número 8 del 14 de Abril, antes plaza Constitución. Informarán paseo Menéndez Pelayo, núm. 80, Villa Luenga.

Ventilación

EXHAUSTORES SOPLANTES Aspiración y transporte de virutas, serrín y productos molidos, etc. Secaderos y asecadores a aire caliente. Cernedores por aire. Pídase presupuesto: GRUBER A. S. Mamá, 35 Bilbao

Pida catálogo a Víctor Gruber y Cia., Lda., Apartado 450, Bilbao, o su representante, José María Barbosa, Becedo, 3, segundo, Izquierda. Teléf. 1297.

Enseñanza

INSTITUTO CORTE CONFECCION. Enseñanza profesional. Nuevo sistema «Perfección práctica».

Apertura del nuevo curso el día 1 de septiembre. Hernán Cortés, 8.

ACADEMIA DE CORTE

confección por profesora titulada, garantizando enseñanza dentro plazo cuatro meses con derecho hacerse ropa. Ofrecese lecciones particulares. S. Moret, 2, primero.

Colocaciones

CHOFER conductor mecánico, con immejorables condiciones técnicas y morales y buenos informes, se ofrece. Informar esta Administración.

Profesoras en partos

VISITACION F. TOLOSA. Gabinete de curación de medicina y cirugía menor. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

AURORA G. VALBUENA, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Puentecillo, número 2, tercero, esquina «Botín Oro».

Varios

PRACTICANTE ROMAN LARIOS.—Gabinete curación. Material completo. Horas: 2, 5, 7-9. Primer Mayo, 7. Facilidades pago.

SEÑORA: La regla suspendida por cualquier motivo, volverá sin peligro con píldoras Fordal. Diez pesetas. Farmacias.

UN BUEN REGALO? Un reloj «Julkim», San Francisco, 18.

CHARLES, especialista en tintes inofensivos. Permanente «Eugene». Pidan hora teléfono 3719. San Francisco, 33, principal.

HABILITADOS: Manuel Llano Sarabia e hijos, gestiona, cobran y pagan pensiones, retiros y jubilaciones. Apoderan más de mil. Representa Ayuntamientos y facilita certificados de Penales y última voluntad, todo con brevedad y economía Plaza Esperanza, 3, segundo.

ROYALTY

Con servicio moderno del más refinado gusto. GRAN HOTEL-CAFÉ-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ Casa especializada en banquetes, lancha y téa, restaurant renombrado. Plato del día: Callos a la Española.

Fotografía CLAUDIO

Ofrece bonitos retratos para niños de primera comunión. Precios económicos.—Postales desde cuatro pesetas media docena.—Preciosas ampliaciones en colores, tamaño 18 por 24, a doce pesetas, en obsequio de los niños.—Visiten su exposición: Marcelino S. de Santuola, 4 (palacio del Club de Regatas), Santander.

Diamante

El mayor de la zona de Santander. Bodegas Franco-Españolas. Impresos de todas clases. EDITORIAL MONTANESA

Anuncie en "La Voz de Cantabria"

Exija ya siempre la Lejía Conejo sin destapar, con su correspondiente cápsula y precinto

SIGUEN DURANTE EL MES DE AGOSTO LAS IMPORTANTISIMAS REBAJAS Y PRECIOS EXTRAORDINARIOS EN TODOS LOS ARTICULOS

Traje Cheviot, 2 pantalones, 18 pesetas :: Traje Meltón, 2 pantalones, bolsillo pastón, 30 pesetas :: Traje fantasía estambre, 50 pesetas :: Traje niño, un duro :: Pantalón lana, tenis, un duro.

GABARDINAS - IMPERMEABLES - PLUMAS - CUEROS - CAMISERIA - CORBATAS - GENEROS DE PUNTO - BUZOS - GUARDAPOLVOS y otros muchos artículos a PRECIOS DESCONOCIDOS - INCOMBATIBLES.

ANTES, AHORA Y DESPUES, más barato que yo, NADIE.

Almacenes LA BATALLA, Marazanas, 4 y 6. Confecciones MURALLA

CERVECERIA MUNDIAL

DESPACHO EXCLUSIVO DE CERVEZAS DE LA CRUZ BLANCA

APERITIVOS HELADOS - REFRESCOS

RIBERA, 9

ESPECIALIDAD EN SANDWICHES Calientes (creación de la Casa) Fiambreres y conservas del país y extranjeras DEPOSITO DE HIELO ARTIFICIAL SERVICIO A DOMICILIO

TELÉFONO 24-54

SANTANDER

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Paseo de la Castellana, 14 - MADRID

SERVICIOS REGULARES DE BUQUES COMERCIALES Y CORREOS MARITIMOS ENTRE LA PENINSULA-BALEARES-NORTE DE AFRICA-CANARIAS-GUINEA ESPAÑOLA (Fernando Poo).

Línea semanal gran exprés de lujo Barcelona-Cádiz-Canarias. Salidas de Barcelona, los sábados, y de Cádiz, los lunes.

Servicio rápido semanal Norte de España-Canarias. Salidas quincenales de Santander, los sábados, a las diez y ocho horas, con escalas en Villagarca, Vigo y Cádiz.

Línea rápida quincenal Barcelona-Africa-Canarias. Servicios comerciales quincenales MALAGA-ALICANTE-CANARIAS y SEVILLA-CADIZ-CANARIAS.

Billetes de ida y vuelta, a precios reducidos, valederos por SEIS MESES, en las líneas Península-Canarias y viceversa.

Línea rápida de gran lujo Barcelona-Palma de Mallorca. Salidas todos los días (excepto los domingos) de Barcelona y de Palma.

LÍNEA FERNANDO POO Servicio rápido mensual. Salidas: de Barcelona, los días 17 de cada mes; de Valencia, los 18, y de Cádiz, los 20.

Servicio Barcelona-Alicante-Orán-Melilla-Ceuta-Villa Albucemas. Servicios diarios, Algeciras-Ceuta, Algeciras-Tánger y Málaga-Melilla.

Agencias y pasajes: M. López Dóriga, Muelle, 34, Santander, y en las principales Agencias de viajes del mundo.

USTED CONSEGUIRÁ TOMAR UN BUEN CAFÉ PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:

CAFÉS EL DROMEDARIO SANTANDER

Antonio Fernández & Compañía

IMPORTADORES DE AZUCARES, CACAOS, CAFES, CANELAS

Venta al detall: Principales tiendas de ultramarinos. Estuches de 1 kg., 1/2 kg., y 1/4 kg., y bolsos de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado.

ANTE EL MICROFONO DE RADIO SANTANDER

NUEVO DISCURSO DEL CATEDRÁTICO DON ALFREDO MATILLA

Ante el micrófono de Radio Santander leyó anoche el señor Matilla el siguiente discurso, tan interesante como todos los pronunciados hasta ahora:

Mientras los facciosos no se ponen de acuerdo entre sí, ni siquiera en cuanto al himno político con que finalizan sus emisiones radiofónicas, y enarbolan bandera y programa de una variedad y una estulticia verdaderamente increíbles, más y más firme es la cohesión de los defensores de la República. Lo que en la guerra es frente único de combate para conseguir el triunfo, será en la paz acción conjunta para conservarlo.

Porque conservar, administrar una victoria es lo verdaderamente difícil, y sólo se puede conseguir cuando esa victoria no es consecuencia de oponerse a algo por sistema, sino de aportar a la vida política un plan constructivo. ¿Qué representaría este Frente Popular si al final de la guerra cada uno de los partidos que lo componen exigiese su parte del triunfo, pidiese la imposición de su tendencia? El Frente Popular en esa forma no representaría nada. No serviría para nada. Sería una entelequia tan falta de sistema como ese ridículo plan de gobierno que los generales traidores han lanzado desde sus reducidos, desde sus cubiles. Pero afortunadamente, el Frente Popular es una realidad tangible, en la cual han colaborado por igual todos los partidos que lo integran. El Frente Popular se formó para gobernar la República y para eso vive; para gobernarla y para defenderla.

¡República! República que da a todos lo que es de todos. Libertad y justicia. Si al alboror de la nueva España todos los partidos del Frente Popular, alma y organización de la República, nos separásemos, iríamos al desastre, continuación y fin del desastre actual. Tenemos un programa y vamos a cumplirlo. Pero los acontecimientos han modificado el primitivo plan, ampliándole los límites, ensanchando sus fronteras y llegando donde era y es preciso llegar. ¿Cómo añorarán los insensatos autores de tanto mal los tiempos anteriores al 18 de julio...? ¿Cómo pensarán en el ayer de la Ingenua República del 14 de abril! Repetirán con Jorge Manrique:

¿Cómo a nuestro parecer
cualquiera tiempo pasado
fue mejor!...

Fué mejor, fué hasta demasiado bueno para los merecimientos de los enemigos de la libertad, de los usurpadores despóticos del gobierno nacional. En su insensatez—secular y pertinaz—van a perderlo todo por querer demasiado. Es difícil saber perder. Es tan difícil saber perder como saber ganar. El júbilo excesivo, el alborozo del triunfo, la algarabía de la victoria no puede—no debe—ser un castillo en el aire. Es preciso que se base en la obra edificadora, creadora de las tantas satisfacciones. La alegría del triunfo no es más sincera por ser más ruidosa. No os fiéis de los aspavientos. Cuando un sentimiento se exagera no suele ser sincero. Ved, si no, el espectáculo lamentable y ridículo de esos generales facciosos para los que la derrota es la gloria, para los que cada día está más cerca el final triunfante, para los que vence, arrolladora, la rebelión. Todo en ellos es aspaviento, gesto exagerado, alegría desenfrenada, mentira. Todo en ellos es mentira. Desde el informe de la guerra hasta la pureza de sus ideales. ¿Qué gesto puede tener un pueblo ante tanto cinismo? ¿Qué respuesta puede dar a una rebelión de mentiras? Ante tanto engaño no hay más respuesta que la verdad. Y la verdad es el amor del pueblo a su República.

Es mentira el motivo de su revolución infame. Es mentira el calificativo de salvadores que se otorgan a sí mismos. Ellos, los salvadores! Ellos, a quien debemos los españoles la ruina y la miseria de nuestra patria! Es mentira su superioridad y sus victorias. Es mentira toda su historia y todo su honor. Su única verdad es la ambición.

Contra ese cúmulo de mentiras, contra esa pirámide de falsedades e hipocresías, se ha alzado la República.

Llevamos más de un mes de guerra. Llevamos más de un siglo de amarguras. Llevamos más de una eternidad de experiencias.

Cuando el fracasado alzamiento militar se inició, el pueblo—el proletariado y los partidos republicanos—no podía oponerles más que su indignación y sus vidas jóvenes. Hoy no. Hoy tiene España que oponer al faccioso un ejército formidable. Ja-

más ha luchado un ejército en batalla con más fe y más disciplina. No hay nada más desmoralizador que una guerra. Diganlo si no esos rebeldes que tienen que amenazar y fusilar a veces a sus hombres, que, hartos de luchar, vencidos por el desaliento, derrotados por el fervor republicano de la masa trabajadora, se entregan al pillaje y al saqueo, a la destrucción y al crimen. ¡Los moros iban a tener tierra en España! ¡Será la tierra con que les entierre!... En el año 711, la traición del obispo don Oppas y del conde don Julián, derrocaron la monarquía visigótica de don Rodrigo, que caía rota en el Guadalete a manos de los traidores que llamaron en su auxilio a los moros. Tarik desembarcó en lo que hoy es Gibraltar (que a eso debe su nombre Gebel-Tarik, castillo de Tarik) y ayudó, a cambio de tierras y conquistas, a los que, ambiciosos del mando, no dudaron en traer a los infieles a España para combatir a los cristianos.

¡La Historia es la lección diaria en el correr de los acontecimientos! ¡Mil doscientos veinticinco años después de aquello, los obispos y los generales han llamado en su auxilio de rebeldes y traidores a los moros decadentes que no tienen de su raza ni la gallardía viril que han heredado los españoles de aquellos árabes que, como dijo el poeta, «viejos amigos del sol, tenían el alma de nardo». Los moros de ahora son los sucesores de los moros de aquella civilización hundida. ¡Ah!, pero es lo mismo. Los obispos bendicen su paso por tierras de Castilla la llana, de Andalucía gitana, de Navarra la abrupta, de Madrid la indomable. Y los hisopazos de agua bendita caen en los negros rostros de los infieles, que los reciben como gotas de aceite hirviendo. ¡No importa! Mahoma les guía, pero no importa. Matan españoles, pero no importa. Destruyen iglesias, roban conventos, atrapan joyas, desvalijan hogares, pero no importa, porque están combatiendo contra la República.

Los obispos bendicen la hora en que se les ocurrió aprovechar el salvajismo contra la Humanidad. Contra cristianos y católicos la defensa de la religión cristiana y católica la pueden hacer los moros. ¿Quién mejor? De todo esto no se puede saber el final: si la sotana se convertirá en chilaba o la chilaba en sotana.

¡Moros! ¡Todos son moros! Pero ellos no han tenido su Guadalete victorioso. Sólo conocen ya la hiel continuada de las derrotas. La reconquista comenzó entonces en Asturias; hoy no hay rincón de España que no sea cuna heroica de la nueva Reconquista. La gruta de la nueva Covadonga está en el corazón de todos los republicanos.

Sólo así se ha podido llegar a formar ese maravilloso ejército español capaz de las mayores y más definitivas empresas. Ese ejército que ya tenemos que conceptualizar así, como ejército en el más estricto sentido de la palabra. Ejército de lucha en el frente, indomable, disciplinado, admirable. Ejército de trabajo en la retaguardia, tan admirable, disciplinado y entusiasta como aquél. Lo que es preciso ir olvidando ya es el término medio. Hombres de buena voluntad que, convencidos de su eficacia en pro de la República, pasean sus fusiles por las calles de las ciudades y juegan con las armas en ingenuo alarde, que muchas veces sólo tiene acogida ante los ojos atónitos y asombrados de algunas mujeres. Hemos tenido que lamentar muchas bajas por las imprudencias de los poseedores de armas. Evitemos eso y el triste espectáculo de esos automóviles por cuyas ventanillas surgen amenazadoras las armas en manos de personas tal vez poco avezadas a su manejo. Automóviles que atraviesan estas ciudades en paz, suficientemente vigiladas ya por los leales. Evitemos esos gestos. Esos aspavientos que nos perjudican. En las ciudades donde los rebeldes dominan, el desbarajuste es absoluto. Se sublevaron banderas del Tercio, desertaron soldados, huyen las poblaciones civiles, todo en fin es desorden. Aquí, no. Con nosotros está el orden, porque está el trabajo. Con toda mi alma os digo que creo sin reserva ninguna en la sinceridad vuestra, de vuestros actos; pero os digo, si es que mi pobre voz quiere ser escuchada, que debemos todos, milicianos, ejército del pueblo y para el pueblo, ser sólo eso: el ejército español. Soldados del ideal, por él luchamos. Unos en el frente. Otros en los puestos que el deber nos asigna.

¡Maravillosa disposición la que el Gobierno legal de la República ha lanzado días atrás! «El verdadero miliciano no toma café con ametralladora.» Y yo os digo más aún: El verdadero miliciano es el que, si no lucha en el frente, donde sus servicios no son necesarios, en su rincón siempre o siega, forja o muele, martillea



ESCENAS DE CAMPANA.—En plena sierra, junto a las nieves eternas, funciona sin descanso la cocina de la columna del teniente Ontañón, cuya mesa de trabajo es a la vez mesa de comedor. La «foto» recoge el momento de la comida de campaña, pero con platos y todo, bajo un sol vertical abrasador que los soldados agradecen, después de muchas horas de niebla y frío.—(Félix Diego - Acevedo.)

o sierra. El verdadero miliciano no pesa en automóvil por el gusto de pasarse en los que eran hace poco vehículos de lujo fuera de su alcance. El verdadero miliciano tiene ambición, sólo tiene ideales. El verdadero miliciano no pide dinero, porque no quiere limosnas, ni puede atracar. El verdadero miliciano ahorra gasolina y provisiones, que pueden ser necesarias. El verdadero miliciano no pasa con un fusil a un brazo y una mujer a otro. El verdadero miliciano es un ejemplo de bravura en la guerra y una lección de trabajo en la paz. El verdadero miliciano es la imagen, el símbolo, el emblema de un pueblo que está dando a la Historia las páginas más grandes, más perfectas, más sublimes, más geniales, escritas con la sangre de sus hijos.

El Ejército español está compuesto de trabajadores. Proletarios admirables, abogados, médicos, ingenieros, intelectuales, toda la gama, en fin, del trabajo humano. Los militares señoritos, los que cobraban un sueldo por conspirar contra la República, los que con una mano cogían el dinero del Estado y con la otra preparaban la fusta para azotar al pueblo, esos han terminado para siempre. Ya no hay en España más ejército que uno: el Ejército del pueblo. ¡En un mes solamente! ¡En un mes de desgarrarse convulsivamente el alma! De las convulsiones espantosas, de los cataclismos tremendos, surge pujante la era de la paz. De esta convulsión colorosísima, de este cataclismo sin precedentes, surge la era de la paz de España.

¡Pueblo asombroso, que ya no se cuida de sus heridas, preocupado por las heridas de su patria! ¡Un paso más cada día! Ya no son los aventureros, los suicidas, los locos. Ya son hombres con método y razón, fe y disciplina. Un paso más y llegamos a

la República. A la República de trabajadores de todas clases, de la que todos hemos sido y somos, además de hijos, obreros constructores. Un paso más y los ineptos, los borrachos, los inútiles, los perjuros, los viles, los infames, caerán a los pies de España rotas sus entrañas de hiena por el certero golpe de nuestra justicia.

¿Que ellos son crueles? Nosotros, no. ¿Que ellos fusilan hombres que son—que eran—pedazos de nuestra propia vida? Nosotros, no. ¿Que ellos labran la amargura de España? Nosotros, no. ¿Que ellos son traidores? Nosotros, no.

Los nombres insultantes de esos generales ambiciosos son sus timbres de gloria. Quedense con ellos. Nosotros ni siquiera elegimos el nombre de ninguno de los innumerables caudillos de nuestras armas. Les debe bastar con que a Franco, Mola o Quiroga los opongamos nosotros nuestro caudillo supremo: el Pueblo.

Un paso más. Hoy, un paso más. Mañana, un paso más. Siempre un paso más. Y cuando la victoria llegue, siempre un paso más. El verdadero espíritu de conservación de una raza está en la eterna y constante evolución.

Que la Humanidad se asombre y el Mundo se admire. Que la Historia se sobrecoja de entusiasmo. Que el Universo todo se estremezca ante el genio. Que podamos decir como Pilatos cuando mostrando a Cristo, herido y maltratado, pero triunfante, al pueblo de Jerusalén le gritó: «—Ecce homo». —He aquí al hombre.

Que podamos gritar hasta que nuestra voz entre en la médula de las razas y de los tiempos, mientras mostramos a España, a la República herida y maltratada, pero triunfante. «—Ecce populo». —He aquí al pueblo.



ESCENAS DE CAMPANA.—Gerardo Bustamante (dinamitero), jefe de milicianos de la columna número 1.—El Frente Popular de Ontañón, cuyos meritorios servicios tanto se hacen notar en las columnas fronterizas, posa para LA VOZ DE CANTABRIA.—(Félix Diego-Acevedo.)

INFORMACIÓN DE LA ALCALDIA

LO QUE PAGA SEMANALMENTE EL AYUNTAMIENTO POR OBRAS Y COMO DEBEN CONTRIBUIR LOS QUE SE BENEFICIAN CON ellas

VISITANDO OBRAS Y ESTUDIANDO OTRAS

Las primeras horas de la mañana de ayer las dedicó el alcalde a visitar las obras de derribos que se están efectuando, recorriéndolas todas y dictando las disposiciones convenientes para su mejor ordenación y su más rápido término.

Sobre su mesa de trabajo se dedicó toda la mañana a la preparación de las nuevas obras cuyo principio ha señalado el señor Castillo para el lunes próximo, y que son los derribos de las casas de la acera norte de la calle de Colón; el antiguo circo de gallos, para prolongar la calle de Padilla hasta la de Vías; la apertura de la calle de Cádiz hasta la avenida de Galán y García Hernández, y la apertura en el Sardinero de una calle paralela a la avenida de los Castros, que sale a la plaza de las Brisas.

Nos dijo también el alcalde que había ordenado el derribo de una tejañana enclavada en el centro de la travesía de Cuevas, señalando al propietario un plazo de veinticuatro horas para el derribo.

Hablando de la situación económica por que atraviesa en estos momentos el Ayuntamiento, nos dijo el alcalde que este asunto constituía su mayor preocupación y que tenía puestos en él sus mejores cuidados con el fin de procurar incrementar los ingresos para hacer frente a la cuantía de los gastos, uno de cuyos capítulos, el de jornales, arrastra cada semana 50.000 pesetas. A este efecto, el señor Castillo nos rogó a los informadores que recordásemos desde los periódicos a los comerciantes, industriales y propietarios a quienes benefician los derribos que se hacen para la reforma urbana, la obligación que tienen de pagar las cantidades que, de acuerdo con el alcalde, designe el arquitecto municipal, pago que necesariamente habrá de hacerse dentro del plazo de las cuarenta y ocho horas siguientes a la en que les sea hecha la notificación.

Apenas terminó de comer, volvió el alcalde a inspeccionar las obras realizadas durante el día, para adoptar las medidas y disponer lo necesario para las que serán realizadas hoy. Cuando terminó su larga labor, el señor Castillo acudió al Gobierno civil para entrevistarse con la autoridad superior, y al Comité ejecutivo del Frente Popular, proponiéndose por la noche asistir a la función a beneficio de los niños de los milicianos, en el Coliseum.

LAS ORDENANZAS DE CIRCULACION

Considerando la alcaldía de Santander que la anomalía de las circunstancias actuales no puede ni debe servir en ningún momento de motivo para justificar infracción de ordenanzas que, lejos de oponerse al debido cumplimiento de comisiones de interés nacional, son la mejor garantía de su desempeño, porque sirven para conducir con la regularidad y el orden que tan indispensables son en la vida de un pueblo bien organizado, encarece a los conductores de vehículos la necesidad de observar los preceptos establecidos para la circulación rodada en la ciudad, debiendo todos ellos ajustarse a las direcciones marcadas y que conservan íntegra su vigencia, absteniéndose de utilizar para sus marchas hacia Puertochico el paseo de Pere-

El acreditado reconstituyente VINO ONA ha demostrado su valía en varias Exposiciones. Excelentes resultados en la debilidad, anemia y convalecencia. : : anemia y convalecencia : :

da, como lo hacen algunos coches, con notoria temeridad e imprudencia, por lo que entraña de peligro para la seguridad de la circulación rodada en general y para el público, así como penetrar en aceras exclusivamente reservadas al tránsito peatonal.

La alcaldía procederá contra los contraventores de estas disposiciones de policía urbana que todos los ciudadanos están en el deber de respetar de igual manera, y más que nadie los que en estas horas de lucha han recabado el honor de erigirse en guardianes de la República, ofreciéndoles su desinteresado servicio, para dar así el debido ejemplo de intachable ciudadanía y de respeto al pueblo que todo lo espera de ellos.

COMISION DE SOCORROS

Continuación de la lista de donativos:

Bernardo Cordero, un colchón, mantas y almohadas; Pensión Habarrera, una cama completa; María Escudero, una cama y mantas; Carmena Gómez García, una cuna y un colchón de muelles; A. T., dos camas; Carmen Cola, un colchón y una cama; Judit Alonso, diecinueve cambratas; Francisco Formentin, una cama con somier; Flora Carral, dieciocho prendas interiores; «La Palentina», una cama completa; José Sierra, un colchón, una manta, sábanas y una cama; Mateo y Luis Sierra, dos colchones con ropa; La madre de un metalúrgico, un lote de ropas de niño; Juan Antonio de la Colina, dos colchones con ropa.

Continúa la lista de donativos en metálico para adquisición de camas y material para las mismas:

Suma anterior, 2.934 pesetas. Viuda de Uzcudun, 200 pesetas; don Benifacio Barrera, 25; don Herminio Lastra, 100; doña Marcelina Calvo F. Sierra, 10; don Emilio Vbkg y Briz, 125; don Gonzalo Cuesta, 25; don Leopoldo Rodríguez Alcalde, 25; don Vito Campano, 10; don Julio Picastote, 50; don Eladio Villanueva, 100; don Jenaro Pereda, 75; don Agustín G. Trevilla, 50. Suma y sigue, 3.799 pesetas.

Doctor García Bustamante
Especialista estómago, higado, intestino.
Consulta: Once a una y cuatro a cinco. Reanuda la gratuita martes y sábados, a las tres y media.
Teléfonos 23-81 y 33-04.
ALAMEDA PRIMERA, 4, 1.º

A TRABAJAR NOTA DE LA OFICINA LOCAL DE COLOCACION OBRERA

Lista de obreros que les corresponde trabajar en las obras municipales el día 31 de agosto de 1936:

Peones: José Loreto Gervasio, Ángel Villar Muñoz, José García Caldeira, Emeterio Ibarquén Domínguez, Alberto Gómez Somocetto, Emilio Romero Aparicio, Gustavo Fernández Cobo, reanuda don Alonso Martínez, Bernardo Santiago Santiago, Francisco Heiguera Toca, Manuel Basante Gómez, José Abasolo Escobedo, José Arce Olavarri, Manuel Bóo Bárcena, Justino Izara Villanueva, Jaime Fernández Acha, José Calzadilla Torre, José Camus San Martín, Agustín Sierra Trespando, Luis del Río Urbarrí, Luis Corrieri Salas, Francisco Balsa Malmiorea, Manuel Gutiérrez Pérez, Manuel San Millán Fuente, Julián González Macho, Manuel González Fernández, Vidal Redondo Miguel, Evaristo Pérez Trueba, Manuel Prieto Ruiz Venancio Girao Aparicio, Julio Martínez Fontecha, Secundino Pérez Puente, Bonifacio Barquín Castro, Manuel González Mazón.

Albañiles.—Manuel Herrán Calleja, Manuel Martínez Méndez, Bibiano Magdaleno Bustillo, Emilio Varela Aldeguer, Ramón Martín Gómez, Luis Viso Pérez. Mamposteros: Antonio San Martín Liata, Fernando Pérez Torcida, Santos San Martín Camus, Pedro Herrera Blanco, Nicasio Ruiz Maza, José Ruiz Peredo, Amador Gil Lieñana, Vicente Ruiz Lanza, Manuel Castanedo Cacho, Tomás Castanedo Cacho.

Se advierte a los obreros arriba citados que el plazo de presentación a estas oficinas finaliza hoy sábado a las doce de la mañana; pasada dicha hora se cubrirán las vacantes que hubiere con el personal que esté presente y no corresponda en turno.

SERVICIOS DE SOCORRO COMUNICADOS AYER

De Madrid.—Mercedes Menoyo de Zabaleta, Rubio, 4. Celebramos os encorajados bien. Seguimos sin novedad.—Carlos.

De Zamora.—Encarnación Magaña Martín. Avenida Pablo Iglesias, 16. Villa Nandita. Su familia en Zamora, bien. Noticias.—Octavio.

De Llanes.—Milagros Delgado. Eduardo Anero, 15, bajo. Llegamos Llanes bien. Continuamos a las dos.—José Delgado.

CARTELERA

SALA NARBON
Hoy, sábado, a las 4, 30, 7, 15 y 10, 30
La emocionante producción Paramount
UNA DAMA SIN IGUAL
por Gertrude Michael y Paul Cavanagh
Butaca: 0, 30, 0, 50 y 0, 40, respectivamente

MARIA LISARDA COLISEVM
GRAN COMPANIA DE COMEDIA DE
Pepita Diaz Artigas y Manuel Collado
Hoy, sábado, funciones a las 7, 15 y 10, 30
Se pondrá en escena la preciosa comedia en tres actos de Santiago Rusiñol y G. Martínez Sierra, titulada
VIDA Y DULZURA
Precios Butaca patio, tarde, 2,50; noche, 2,00 - Butaca principal, tarde, 2,00; noche 1,50 - Butaca anfiteatro, tarde, 0,75; noche, 0,75.

Call
La
los
EL
El sol
sota un
más apr
personal
de much
malas pe
cndo de
escarra
cosa. Su
sus escri
factamer
zero, al i
su posici
o públic
arte por
que en t
su arte.
El ca
profundo
le ament
le conoc
nium
de partic
Ahor
muchos i
librista d
cosa seri
ciaro, a f
duro y pi
tracto, y
pensamie
los escrit
huerto, li
de la vid
El cas
basta ten
misantrop
gana un
segunda a
cualquier
persona,
nihilístic
caracter
avero y s
se ve, au
ni un te
rada el i
Esta
personal
a sacar a
veces ha
perdonab
vado a al
critor, co
su juvent
hastá pa
las intelec
que irrit
que es ur
Lo me
vicio con
rocho a i
pensador,
piasmado
siempre
padre de
vicio mal
trinidad,
hacen sir
obra—y
para sus
Señor
están bie
ber ese
yo com
comprende
panel de
pueden c
su espirít
Esme
en lc